

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.951.

Madrid.—Miércoles 20 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CUESTIÓN DE LOS NAVIOS HOLANDESES

NO RECONOCEN LOS GOBIERNOS ALIADOS LA PAZ SEPARADA

EN LOS AIRES

Es indudable que la batalla de aviación que es librada desde primeros de año en el frente occidental se está declarando en favor de los aliados.

Este año los aviadores aliados han conseguido un «record» notable. Analizando los despachos oficiales se encuentra que han logrado no menos de 843 victorias aéreas, de las cuales 484 corresponden a los aviadores británicos.

zara» a los católicos italianos, a los conde de la Torre, a los Miglioli; «denizar» a los católicos franceses, para preparar de tal modo el terreno a la hegemonía mundial alemana.»

«Sir embargo, todo esto no es sino un vano esfuerzo. Los católicos conocen muy bien el juego de Erzberger, y no abrigan confianza ninguna en el agente alemán que hasta hace poco pedía la anexión de Bélgica y que hizo arrestar al germanófilo Primm, del Luxemburgo, porque había declarado no comprender tal anexionismo alemán en un católico militante.

«En los círculos bien informados del Vaticano sábase, además, que en los diferentes países de la Entente aumenta entre los católicos más eminentes el deseo de una acción social internacional. A más de los deberes nacionales, plenamente cumplidos durante la guerra, desearían desarrollar una acción internacional por los nuevos problemas que la guerra ha presentado. También se quiere impedir que los católicos alemanes, que por todos los medios tratan de entrar en relación con el mundo, encabezen un movimiento que ellos solamente podrían comprometer, poniéndolo al servicio de la Kultur protestante alemana.

«Esta es la situación, tal como se presenta actualmente en el catolicismo alemán.»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería bastante vivas en la orilla derecha del Mosa, en Lorena, entre Bures y Badonvillers, y en algunos puntos de la Alta Alsacia.

Inglaterra.—Poldhu, 19.—Comunicado de la noche.—Un destacamento penetró en las trincheras enemigas de la región de Reims, en la noche del lunes, llegando hasta una profundidad de dos kilómetros, destruyendo numerosos abrigos subterráneos y cogiendo nueve prisioneros.

Alemania.—Nauen, 19.—La lluvia paralizó la actividad en el frente occidental. En el frente al Norte de Verdun y en el bosque de Parroy se mantuvo la lucha de artillería muy viva. De los demás frentes no hay nada nuevo que mencionar.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Cincuenta tiendas saqueadas.—Poldhu, 19. Comunican de Berna que en una revuelta que ha tenido lugar en Grapz (Austria) fueron saqueadas más de cincuenta tiendas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Nauen, 19.—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra destruyeron los submarinos alemanes 19.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes enemigos.

LOS ESTADOS UNIDOS

Otro empréstito para Bélgica.—Washington, 19.—Los Estados Unidos han concedido un crédito adicional de 11.200.000 dólares a Bélgica, con lo que el total de los empréstitos hechos a este reino asciende a la suma de 104.600.000 dólares.

LOS ITALIANOS

El carbón blanco.—Roma, 19.—Han terminado los estudios acerca de las fuerzas hidráulicas italianas en su doble utilización de productoras de fuerza motriz y como medio de irrigación. Los cursos de agua que afluyen al mar Ligure, al mar Tirreno, al mar Jónico, y en el Adriático los afluentes de la derecha del Po, los ríos de Sicilia, proporcionan 1.164.000 caballos en los períodos de sequía excepcional, 1.616.550 en los períodos de sequía ordinaria y 2.184.000 caballos en los períodos de corriente normal.

La capacidad total de los cursos de agua de Italia, excluida Cerdeña, se calcula aproximadamente en 2.500.000 en las sequías excepcionales, 3.500.000 en las ordinarias y 5.000.000 en los períodos de corriente normal. Por lo tanto, pueden utilizarse normalmente todos los años 3.500.000 caballos.

La reorganización del ejército.—Roma, 19. La Prensa austroalemana reconoce que el ejército italiano se ha reorganizado por completo.

Derbund dice: «El ejército italiano ha recobrado su eficacia, reconquistando toda su primitiva firmeza.» (Agencia Radio.)

¿OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO?

El «Begoña núm. 4».—Barcelona, 19.—Circular el rumor de que el vapor «Begoña número 4», que se dirigía a El Pireo, ha sido torpedeado por un submarino, y que los naufragos han desembarcado en Nápoles.

LOS RUSOS

Presos políticos maltratados.—Zurich, 19. Un telegrama de Petrogrado, recibido por la vía de Viena, da cuenta de los sufrimientos de los jefes políticos rusos encarcelados por los bolcheviques en la fortaleza de Pedro y Pablo. Tereschenco, ministro de Estado con Kerensky, está recluido entre los criminales en una celda oscura con pavimento de grandes piedras, en la que no penetra mas que la débil luz que se filtra a través del espeso enrejado que defiende la ventana, sin que se le conceda para alimento mas que pan y agua.

Requerimiento.—Petrogrado, 20.—El Comité de Defensa Revolucionaria ha requerido a todos los miembros de la dinastía Romanoff que residen en Petrogrado para que abandonen la población en tres días.

Trotzky ha sido nombrado comisario de Guerra.

Hoy llegará la Comisión de Inspección alemana para la ejecución del Tratado de paz. Estará compuesta de un general alemán con su Estado Mayor y una guardia de 100 hombres.

Orden.—Petrogrado, 20.—El Gobierno maximalista ha dado órdenes a las tropas rusas para que se retiren a 10 verstas a retaguardia de las líneas que ocupan, conforme con las exigencias alemanas, a las cuales se ha sometido el Gobierno maximalista.

Ocupación.—Petrogrado, 20.—La población de Rostoff, del Don, está ocupada por 3.000 prisioneros de guerra austroalemanes armados, que son los dueños absolutos de la población.

Signe el avance.—Petrogrado, 20.—El lunes ocuparon los alemanes Bachmachkono. Se anuncia que los sajones continúan su avance hacia Kursksharkoff, evacuado por el Soviet. Este movimiento es considerado como una transformación de Ucrania.

LA CUESTIÓN DE LOS BUQUES HOLANDESES

Comentarios ingleses.—Londres, 20.— Aunque no ha sido confirmada la noticia oficialmente, se dice que el Gobierno británico no ha recibido la comunicación de que el Gobierno holandés ha aceptado las condiciones propuestas por los aliados relativas al tráfico de buques holandeses en puertos aliados; en este caso se hará saber al Gobierno holandés que, de no ser aceptadas las condiciones de la nota de los aliados, se procederá inmediatamente a la incautación de sus buques.

«El defecto del proyecto es estar reservado a Londres y al Sur de Inglaterra. Si el Gobierno declara netamente que será aplicado a todo el Reino Unido, este proyecto será aceptado sin discusión. La ventaja secundaria del proyecto es reducir los riesgos de la gente que esté en los teatros durante las incursiones.» (Agencia Radio.)

Recepción.—Londres, 20.—El primer ministro ha recibido en sus despachos particulares de las Cámaras a una diputación de los miembros de ambas Cámaras, con los que trató sobre los prisioneros ingleses en el campo de Ruhleben.

la verdadera situación, y otra prueba de que los alemanes han fracasado en su intento de sembrar la alarma en Holanda la da el correspondiente del Berliner Tageblatt en La Haya, que dice que la tranquilidad en Holanda es verdaderamente admirable. Un punto notable en la nota del ministro de Asuntos Extranjeros holandés es que Alemania no pudo atender a las peticiones holandesas de 200.000 toneladas de grano, mientras los aliados se mostraron dispuestos, con arreglo al modus vivendi de enero último, a facilitar 100.000 toneladas de trigo para el 15 de mayo.

Más comentarios.—Londres, 20.—El «Manchester Guardian» dice que el discurso del ministro de Asuntos Extranjeros es un gran triunfo de la supremacía naval frente a la tiranía militarista.

Dijo el ministro que en esta guerra estamos riñendo, no sólo nuestras batallas, sino las de los neutrales también. Si los buques holandeses pueden salir al mar y Holanda puede importar cosas de Ultramar, esto es debido a la labor de nuestra flota como «policeman» de los mares.

Condiciones inaceptables.—Londres, 20.— Las condiciones pedidas por el Gobierno holandés para la ratificación de su Tratado con los aliados, parecen inaceptables en algunos puntos, especialmente en lo que se refiere a la prohibición de transportar contrabando de guerra en los navios holandeses que están al servicio de los aliados, ya que Alemania ha declarado casi todas las mercancías contrabando de guerra.

Servicio postal aéreo.—Roma, 19.—Ha sido aprobado un proyecto que se propone establecer un servicio postal aéreo entre París, Londres y Roma.

Conferencia.—Londres, 20.—El ministro pensó haber celebrado esta tarde una conferencia con Balfour.

La extinción de luces.—Londres, 20.—«The Times» escribe, con respecto a la extinción de luces:

«El defecto del proyecto es estar reservado a Londres y al Sur de Inglaterra. Si el Gobierno declara netamente que será aplicado a todo el Reino Unido, este proyecto será aceptado sin discusión. La ventaja secundaria del proyecto es reducir los riesgos de la gente que esté en los teatros durante las incursiones.»

Recepción.—Londres, 20.—El primer ministro ha recibido en sus despachos particulares de las Cámaras a una diputación de los miembros de ambas Cámaras, con los que trató sobre los prisioneros ingleses en el campo de Ruhleben.

En Australia.—Londres, 20.—Un telegrama de Melbourne dice que el gobernador se ha negado a la disolución, y que Lawson forma ahora Gabinete.

LA GUERRA AEREA

Volando sobre el Rhin.—Londres, 20.—El ministro de la Guerra comunica que el día 18 los aeroplanos de bombardeo británicos realizaron un ataque sobre los objetivos militares de Mannheim del Rhin. Se arrojó más de una tonelada de bombas con excelente resultado, observándose ocho blancos directos sobre la Badische Soda Fabrik, produciéndose una columna de humo blanco y negro extraordinariamente densa. También se observaron dos

explosiones en los muelles y en otra gran fábrica.

Los atacantes se vieron a su vez atacados por dos escuadrillas de aeroplanos enemigos, de los cuales dos fueron derribados sin gobierno sobre Mannheim y los restantes rechazados. Los aparatos ingleses restaron todos indemnes.

Resultados de una semana.—Londres, 20. La superioridad de los aliados continúa siendo notable. El sábado derribaron los aviadores ingleses 18 aparatos enemigos y obligaron a aterrizar desmandados a ocho más; fué destruido también un globo cautivo enemigo; los ingleses echaron de menos cuatro aparatos. Durante la semana que termina el lunes 18 los aviadores ingleses derribaron sobre el frente de batalla 89 aparatos alemanes y obligaron a aterrizar desmandados a otros 42; durante ese período perdieron los ingleses sólo 23 aeroplanos. Desde octubre han ejecutado los ingleses 38 raids efectivos sobre Alemania, arrojando 48 toneladas de explosivos. La mayoría de los raids se hicieron bajo condiciones adversas de tiempo. Se hicieron 255 vuelos sobre país enemigo, habiéndose perdido solamente en los mismos 10 aeroplanos.

Contestando a una pregunta hecha hoy en el Parlamento, declaró el secretario de Guerra que esperaba que con la llegada del verano los aviadores ingleses extendiesen el radio de acción de sus bombardeos. El lunes fueron derribados en el frente italiano siete aparatos enemigos, dos por los franceses y el resto por los ingleses. Los italianos bombardearon las líneas férreas enemigas del Val Lagarina por la noche.

DECLARACION DE LOS GOBIERNOS ALIADOS

La protesta por la paz impuesta a Rusia.—Londres, 19.—El ministerio de Negocios Extranjeros comunica que los Presidentes del Consejo y los ministros de Negocios Extranjeros de los países aliados consideran como un deber ineludible el tomar nota de los crímenes políticos que Alemania ha cometido contra el pueblo ruso.

«En los ambientes católicos romanos y del Vaticano comentábase una correspondencia enviada desde Zurich al periódico germanófilo «Tijd», y que trata de la Conferencia internacional católica, celebrada recientemente en Zurich, bajo la presidencia del Sr. Erzberger, del centro católico alemán. Sábese positivamente que ningún católico de los países de la Entente tomó parte en la Conferencia.

«En los ambientes católicos romanos y del Vaticano comentábase una correspondencia enviada desde Zurich al periódico germanófilo «Tijd», y que trata de la Conferencia internacional católica, celebrada recientemente en Zurich, bajo la presidencia del Sr. Erzberger, del centro católico alemán. Sábese positivamente que ningún católico de los países de la Entente tomó parte en la Conferencia.

«En los ambientes católicos romanos y del Vaticano comentábase una correspondencia enviada desde Zurich al periódico germanófilo «Tijd», y que trata de la Conferencia internacional católica, celebrada recientemente en Zurich, bajo la presidencia del Sr. Erzberger, del centro católico alemán. Sábese positivamente que ningún católico de los países de la Entente tomó parte en la Conferencia.

«En los ambientes católicos romanos y del Vaticano comentábase una correspondencia enviada desde Zurich al periódico germanófilo «Tijd», y que trata de la Conferencia internacional católica, celebrada recientemente en Zurich, bajo la presidencia del Sr. Erzberger, del centro católico alemán. Sábese positivamente que ningún católico de los países de la Entente tomó parte en la Conferencia.

# Informaciones de provincias

## HACE MEDIO SIGLO

**Día 20 de marzo de 1868.**—Son muchos los pueblos de la provincia de Guadalajara en donde se han emprendido obras para facilitar trabajos y aminorar la carestía que sufrían las clases menesterosas.

En muchos se han abierto suscripciones y se ha abaratao notablemente el pan, y son ya pocos en donde no se reparan los caminos, los pascos, las fuentes y edificios públicos, por unos u otros medios. Se ha admitido mayor número de braceros en las carreteras del Estado, y la Diputación provincial solicita autorización para emplear sumas en caminos vecinales. (De La Correspondencia de España.)

## TOROS EN BARCELONA

### Beneficio de la familia de Ballesteros.

Barcelona, 19.—En la plaza Monumental se celebra la corrida á beneficio de la familia del infortunado diestro Ballesteros. La entrada es superior.

### PRIMERO

Cárdeno. Vázquez lancea con eficacia. Toma el toro cuatro varas. Cumplen los palitroqueros.

Vázquez realiza una faena de valiente. Da un pinchazo hondo y un volapié magno, que tumba patas arriba al toro. Ovación y oreja.

### SEGUNDO

Negro. Gaona lo recibe con tres verónicas superiores. El toro es manso. Toma cuatro varas sin causar bajas ni derribar en ninguna de ellas.

Gaona coloca un par de banderillas bueno, á petición del público. Iglesias termina el tercio.

Gaona, que encuentra al manso huído, se hace con él á fuerza de valentía, sujetándole sobre tablas, y llega á hacer una gran faena, consintiendo al buycancón con el cuerpo. Ovación grande y música.

Entra á matar muy bien, dando un pinchazo por quedarse el toro en mitad de la suerte. Termina con media estocada lagartijera, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta á la redonda.

### TERCERO

Negro y feo. Es protestado y pasa al corral.

### TERCERO BIS

Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Joselito, después de laboriosa preparación, clava un par al cuarteo y otro al quiebro. Ovación.

Hace una buena faena, con pases de todas las marcas, y en seguida entra á matar, alargando el brazo, y deja media estocada buena. Ovación y oreja.

### CUARTO

Negro. Posada lancea sin fijar al toro, que toma dos varas y es condenado á fuego.

Posada hace una faena con pases altos de pecho y de rodillas, y deja un pinchazo hondo, otro bueno, media alta, saliendo trompicado. Otro pinchazo, media delantera, dos intentos de descabello, dos pinchazos y una estocada delantera. Palmas á la voluntad. En su labor le ayudó Joselito.

### QUINTO

Negro. Protestado por pequeño y retirado al corral.

### QUINTO BIS

Berrendo en cárdeno. Limeño lancea bien. Toma el toro cinco varas sin causar bajas ni caídas.

Limeño hace una faena breve y lo despena de una buena.

### SEXTO

Negro. Toma seis varas por tres caídas y dos caballos muertos.

Saleri II torrea al biho, que se entablara, y hace una faena de año para una estocada delantera.

### El infante Isabel detenido.

Cádiz, 19.—Llegó el vapor *Infanta Isabel de Borbón*, con 1.558 pasajeros y 2.400 toneladas de trigo para Barcelona.

Procede de la Argentina. En él vienen el ministro de España en Montevideo, Sr. Fernández Ballín; el nuevo ministro de Chile en España, Sr. González Blanco.

El día 11 fué detenido el *Infanta Isabel de Borbón* por un submarino alemán.

Subieron á bordo tres oficiales, que examinaron la documentación y reconocieron el pasaje.

Luego le dejaron continuar el viaje. A la ida le detuvo un buque inglés, y uno de sus oficiales se llevó á un pasajero ruso.

**NITROGENO**  
1/2 VATIO  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

### ARAGON

#### La fiesta del árbol.

Zaragoza, 19.—Se ha celebrado la fiesta del árbol, á la que han asistido los niños de las escuelas y los presidentes de los centros de enseñanza.

Presidió el teniente de alcalde, Sr. Albiñana.

Un tiempo espléndido abrigó el acto, que fué amenizado con un concierto, dado por bandas de música.

### ASTURIAS

#### Partido de «foot-ball».

Gijón, 20.—Se ha celebrado un interesante partido de *foot-ball* entre el Real de San Sebastián y el Sporting Gijónés, viniendo éste por dos goals, contra cero el de San Sebastián. Esta victoria deportiva ha producido gran entusiasmo.

### CASTILLA LA VIEJA

Asamblea de Sindicatos católicos.

Palencia, 19.—En la Asamblea se leyó el programa del curso del año, aumentando el

número de Sindicatos, creándose el Secretariado y nombrando secretario general al padre Gerard.

Se acordó publicar un periódico, órgano oficial de la Federación Sindical.

Se designó al padre Gerard para que redactara el reglamento de la Federación, por oficios.

Se tomaron importantes acuerdos y se fijó la orientación sindical en sus puntos doctrinales.

El cardenal primado envió su bendición á la Asamblea en un afectuoso telefonema, cuya lectura fué acogida con fervoroso aplauso.

### Jura de banderas aplazada.

Valladolid, 19.—A causa de la lluvia, la jura de banderas se ha celebrado en los respectivos cuarteles y no en el Campo Grande, como se había anunciado.

### La incautación de harinas.

Valladolid, 19.—Ha producido aquí muy mal efecto la noticia publicada por la Prensa bilbaína anunciando la salida de dos concejales, autorizados por el comisario de Abastecimientos, para incautarse de 800.000 kilos de harina al precio de la tasa, cuando para resolver aquí el conflicto que por la falta de pan que amenazaba plantearse ha sido necesario autorizar á los panaderos á que aumenten en cinco céntimos el precio del kilo.

### Descarrilamiento de vagones.

Miranda de Ebro, 19.—A consecuencia de haber descarrilado en Burgos unos vagones haciendo maniobras, el tren expreso estuvo detenido hasta que quedó expedita la vía. Ha llegado con cuatro horas de retraso.

### Mitín de Sindicatos Católicos.

Palencia, 19.—En el teatro Principal se ha celebrado el mitín de los Sindicatos Católicos.

Presidió D. Santiago Leoz, que presentó á los oradores y dió cuenta de las adhesiones recibidas.

Al hablar D. Enrique Amurrio, de Bilbao, atacó á los socialistas, promoviendo un incidente.

Luego habló el padre Gerard, mostrándose optimista respecto al triunfo de las organizaciones obreras católicas.

Añadió que como los obreros católicos pedirán mejoras justas, los patronos tendrán que dárselas.

Luego aludió á los Centros católicos no fundados en las ideas democrático-cristianas, que son semilleros de socialistas.

El padre Gerard fué objeto de una ovación.

### Drama de familia.

Logroño, 20.—Discutiendo de intereses los hermanos Gregorio y Blasa Blázquez, aquí disparó contra su hermana, causándole una herida leve.

Al verla desmayada y creyéndola muerta, volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien derecha, que le ocasionó la muerte instantánea.

El suicida era persona acomodada y su fortuna hablaba hecho en América.

A Blasa la extrajeron el proyectil y sigue bien.

### La influencia del cine.

La Policía ha detenido una cuadrilla de muchachos, capitaneados por una niña, los cuales habían constituido una banda cinematográfica y venían dedicándose á toda clase de materias.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

gases asfixiantes que se desprendían como producto de la combustión del azufre.

A consecuencia de la cantidad de agua que se arrojó al barco, éste se leadeó, amenazando volcar.

Se le ha sujetado con fuertes amarras y se ha logrado extinguir el fuego.

Las pérdidas son de importancia.

### Los diputados republicanos.

Barcelona, 19.—Invitados por D. Marcelino Domingo, se han reunido los diputados republicanos Sres. Pi y Suñer, Esplugas, Mallol y el senador Pich. Se adoptaron acuerdos acerca de la actitud que han de tomar en vista de la actual situación política y respecto á la próxima campaña parlamentaria.

En breve celebrarán otra reunión en Madrid, á la que asistirán los diputados señores Albert, Nogués y Zulueta.

### Banquete suspendido.

Como anunciamos, no se ha celebrado el banquete organizado para obsequiar á los candidatos republicanos derrotados, que debía celebrarse esta tarde.

### GALICIA

#### Peticiones del comercio.

Coruña, 19.—La Cámara de Comercio ha acordado pedir al Gobierno la inmediata solución del conflicto de Telégrafos, que causa enormes perjuicios.

También pide la Cámara se autorice la importación del maíz argentino, y protesta contra el proyecto de importar carnes congeladas, que perjudica á la ganadería gallega.

### LEÓN

#### Jura de banderas.

León, 19.—Con gran brillantez se ha celebrado la jura de banderas por los nuevos reclutas.

### VALENCIA

#### Un descarrilamiento.

Valencia, 19.—Por no haber enlazado en la estación de La Encina el correo de Andalucía, formóse en dicho punto un tren especial, que debía llegar á Valencia á las seis de la tarde; pero al llegar á la estación de Alfafar, próxima á la de Valencia, ha descarrilado el tender, interceptando la vía.

Se ha pedido auxilio de Valencia, saliendo la máquina de socorro.

Después de dos horas y media ha quedado libre la vía, no ocurriendo desgracias personales.

Por dicha causa, el correo de Madrid ha retrasado su salida. En él han marchado los ambulantes de Correos que llegaron ayer.

Van sin prestar servicio.

Muchos viajeros del tren detenido por el descarrilamiento del tender han regresado á Valencia en el tranvía de la línea de Silla.

#### Contra un concejal.

Valencia, 19.—En la sesión del Ayuntamiento, el concejal republicano March, dueño de la fábrica de muebles curvados donde se sostiene una huelga, fué increpado por algunos obreros, que pidieron su expulsión.

Se produjo un gran escándalo.

El concejal republicano Bart censuró la conducta del alcalde.

La sesión ha tenido que suspenderse; después de ella conferenciaron el alcalde y el gobernador, que mañana presidirán la reunión de patronos y obreros.

### VASCONGADAS

#### Huelga próxima.

San Sebastián, 19.—Los obreros panaderos han anunciado la huelga para dentro de cinco días, si no se les conceden las peticiones que tienen formuladas.

#### Llegada de obispos.

Han llegado á esta ciudad los obispos de Ciudad Real y de Vitoria.

#### Obreros en huelga.

San Sebastián, 19.—Los obreros de la fábrica de muebles de Nazabal Armendáriz, de Villafranca, han anunciado á la Junta de Reformas Sociales que se declararán en huelga por no acceder los patronos al aumento de sueldo que habían solicitado, ni á la readmisión de los compañeros despedidos.

#### El Sagrado Corazón.

San Sebastián, 19.—En el Palacio Provincial se ha verificado la solemne ceremonia de entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

La ceremonia resultó brillantísima.

Asistieron á ella los obispos de Vitoria y de Ciudad Real.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

**Las Diputaciones vascongadas. — Reunión en Bilbao.**

San Sebastián, 20.—Los representantes de las Diputaciones vascongadas se ocuparán mañana en la reunión de Bilbao, entre otros asuntos de actualidad, en recomendar á los representantes en Cortes que apresuren la discusión del mensaje para presentar una enmienda relacionada con la petición de la ampliación de autonomía del país vascongado.

También tratarán de la organización del Congreso de estudios vascos que se celebrará en Oñate en septiembre próximo.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

Asistieron también los diputados provinciales, el Ayuntamiento en corporación, el gobernador y una Comisión de la Diputación de Alava.

El obispo de la diócesis pronunció una elocuente plática.

1.ª categoría, motos solas de 750 c. c. en adelante.

2.ª ídem, motos con side-cars de 750 c. c. en adelante.

3.ª ídem, motos solas de 500 c. c. á 750.

4.ª ídem, motos con side-cars de 500 c. c. á 750.

5.ª ídem, motos solas de 350 c. c. á 500.

6.ª ídem, motos solas de 250 c. c. á 350.

7.ª ídem, motos inferiores á 200 c. c.

Art. 4.º Las cuotas de inscripción que regirán en este concurso serán de 10 pesetas para los no socios de la Sociedad organizadora, y gratis para éstos.

Art. 5.º Los concurrentes tendrán que hacer una velocidad media, ateniéndose al siguiente cuadro:

1.ª categoría, 60 kilómetros por hora.

2.ª ídem, 50 kilómetros, ídem.

3.ª ídem, 55 kilómetros, ídem.

4.ª ídem, 45 kilómetros, ídem.

5.ª ídem, 50 kilómetros, ídem.

6.ª ídem, 35 kilómetros, ídem.

7.ª ídem, 25 kilómetros, ídem.

Habiendo una tolerancia en los diferentes controles secretos y meta de cinco minutos en más ó en menos.

Art. 6.º La salida se dará una sola vez para cada concurrente, y se dará por terminado el concurso á las tres horas de salida del último concursante.

Art. 7.º Una hora antes de la salida tendrán que presentarse los concursantes con sus máquinas para comprobar y precintar los depósitos y tubos de conducción del sustitutivo al carburador.

Art. 8.º La salida se dará por orden de inscripción, empezando por las de séptima categoría, con intervalos de dos minutos de moto á moto.

Art. 9.º El concursante podrá poner su motor en marcha antes de darle la salida.

Art. 10.º A la llegada habrá que entregar la máquina al Jurado, y una hora después de terminado el concurso se procederá, en presencia del concursante, á levantar los precintos y rellenar el depósito de la materia carburante que haya usado para deducir el gasto hecho en el recorrido. Será de cuenta del concursante el sustitutivo para el recorrido y la cantidad necesaria para el relleno.

Art. 11.º La clasificación se hará teniendo en cuenta á aquél que más se ajuste á la velocidad media y haga menos consumo de carburante; por cada minuto que difiera de la hora de llegada tendrá un punto de penalidad.

Art. 12.º Para cada categoría habrá un premio para el carburante que haya gastado menos en el recorrido. A todos los concurrentes se les dará un diploma en el que conste el gasto de carburante en el recorrido y la calificación obtenida.

Art. 13.º Al hacer la inscripción hay que especificar la clase de carburante que se vaya á usar, su precio al público y puntos de venta.

Art. 14.º El Jurado será el encargado de interpretar y resolver las dudas de este reglamento y las que se susciten en su interpretación.

Art. 15.º Toda reclamación deberá presentarse, antes de proceder á levantar los precintos, por escrito y acompañada de 50 pesetas, que serán reintegradas si la reclamación fuese justa.

Art. 16.º El concurso comenzará á las diez de la mañana. A la señal de partida, cada concursante tendrá que ponerse en camino, bajo pena de descalificación.

Art. 17.º La Sociedad no hace señalamiento del circuito por considerarle suficientemente conocido por los motoristas.

Art. 18.º El Moto Sport Español concederá varios premios, consistentes en diplomas, medallas y un premio especial al sustitutivo que no entre en su composición la gasolina ni necesite purgante para arrancar en frío el motor. También han ofrecido premios los señores siguientes:

Fabricante de la arolina, 100 litros de este sustitutivo para el corredor que se clasifique en primer término, corriendo con su sustitutivo; 50 litros para el que se clasifique en segundo lugar, y 25 litros para el que se clasifique en tercer término.

El Sr. Coppel, un reloj-pulsera para la máquina de la sexta categoría que más se aproxime á la velocidad media y haga menos consumo de carburante.

Una copa de D. Francisco Alonso Martínez á la cuarta categoría.

Una copa del Sr. Landaluce para la primera categoría.

Art. 19.º La inscripción para este concurso queda abierta desde esta fecha hasta el día 23, á las nueve de la noche, en el domicilio social, calle del Carmen, 33, principal, y al formalizarse deberán hacerse las siguientes declaraciones:

Nombre y domicilio del concurrente, edad, Sociedad deportiva á que pertenezca, marca de la motocicleta, modelo, clase del carburante, precio y punto de venta, cilindrada y fuerza.

**ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO**

El cónsul de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Francisco de Castro, natural de Lugo, falleció el día 4 de febrero de 1918 en San Cristó Soborro.

Tomás Pombar Rodríguez, de sesenta y ocho años, comerciante, natural de Monforte de Lemos (Lugo), falleció el día 4 de febrero de 1918 en R. Ferreira Barges, Lisboa.

Máximo Quintela, de cincuenta y dos años, minero, natural de San Pedro (Orense), falleció en Vonzela (Portugal) el día 14 de febrero de 1918.

Dacio Torres, de diez y ocho años, oriundo, natural de España, falleció el día 15 de febrero de 1918 en Fregueria de San Bartolomé (Coimbra).

Josefa Ribeiro, de Avila, falleció en San Cristovani el 13 de febrero de 1918.

**AGUA DE SOLARES**  
El primer remedio para los enfermos sucoíceos.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
**ALMUERZOS Y COMIDAS**  
Se sirve también á la carta á precios moderados  
Conciertos por los **BOLDI**.  
Teléfono 3.225.

**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
El vapor  
«BUENOS AIRES»  
Se efectuará, también salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 17 del actual, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición, igualmente ordinaria, para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.  
El vapor

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### HORAS DIFICILES

Pronto hará un año que la situación interior de España no sólo es desconsoladora, sino verdaderamente alarmante. En meses han ocurrido en España más acontecimientos graves que los que habían ocurrido en un largo período de muchos años. A la mansa pasividad de antaño ha sucedido la agitada turbulencia de hogar. Los sucesos se precipitan con una rapidez desconcertante. Parecen estos momentos de fiebre aguda en un pueblo que parece enfermo. Hay una conmoción pública cada mes y una crisis ministerial cada semana. Y cada crisis que se plantea es grave, pero la siguiente es más grave aún. La última, como ésta, es siempre gravísima.

Puede la nación, en estas circunstancias de extremo peligro, debilitada por la miseria de las clases humildes y por la ruina económica de sus clases más acomodadas, resistir por mucho tiempo estas convulsiones epilépticas que acaban por desorganizarla y amenazan con matarla por una paralización repentina de toda su actividad, como un enfermo del corazón que sucumbe de pronto?

No sólo caen los Gobierno, sino que caen también los partidos. No hay quien acierte en medio de este caos inmenso en qué se ha convertido el país desde junio del año anterior. Posteriormente, las aguas han roto las esclusas y ha venido la enorme inundación, con sus estragos casi periódicos, que unas veces proceden de una parte, otras veces de otra, pero que siempre afectan y lesionan, no sólo la paz pública, sino también, y es lo más grave, los grandes intereses nacionales.

De desear sería que las aguas, ya que no vuelvan a sus antiguos cauces, por lo menos discurren por otros nuevos, pero sólidos. Mantener esta inquietud constante abajo y la inestabilidad gubernamental arriba, no sólo es perturbador, sino que es de añadidura extremadamente peligroso. Se necesita gobernar. No es nuestro pueblo un pueblo indisciplinado, propenso a las demoleadoras rebeldías. Sólo quiere equidad y justicia, para lograr comer y para poder vivir.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 21 de marzo de 1918.

**Santos del día.**—San Zosimo, abad y fundador; Basilio, Serapión y Lupicino, confesores; Filomón y Domnino, mártires.

La misa y oficio son de San Benito Abad, con rito doble mayor y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuaresma. Horas en las religiosas Bernardas del Sacramento; a las ocho exposición de S. D. M.; a las diez, solemne función a San Benito, haciendo el panegirico del santo D. Antonio Carralero; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En las religiosas Bernardas Valdeca, a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. Juan Carrillo; por la tarde, a las cinco, completas.

En la iglesia de Calatravas, a las once, solemne función a San Benito, con asistencia del Capítulo de caballeros de Calatrava, Alcántara y Montesa, predicando el señor magistrado. La entrada, sin paqueta.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las once, solemnes vísperas a su titular, con asistencia del Cabildo de señores curas párrocos.

En el santuario del Perpetuo Socorro principian los ejercicios espirituales para caballeros, a las siete de la tarde, por los padres Girón y Espirit.

Las funciones de los jueves eucarísticos se hacen en la misma forma que los jueves anteriores.

En Santa Bárbara continúa el septenario misión a Nuestra Señora de los Dolores por los padres Leocadio Lorenzo y Eusebio Sacristán, misioneros del Inmaculado Corazón de María, por la mañana, a las siete y a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En las Benedictinas de San Plácido, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne con sermón, a cargo del padre Ortega, y por la tarde, a las cinco y media, termina el triduo a San Benito.

**Novenas a Nuestra Señora de los Dolores.** En la Catedral, a las seis, continúa la misión, que predicarán los padres Eusebio Gotti y Florentino Laria.

En San Millán, a las seis y media, y predicará D. Angel Lázaro.

En Calatravas, a las seis, y predicará don Eduardo Martínez.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.

En las religiosas Servitas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Pedro el Real, a las seis, misión por el padre Miguel Alarcón.

En el Carmen, a las seis, predicando don Simón Gutiérrez.

**Septenarios a Nuestra Señora de los Dolores.**

En San Luis a las seis y media, predicando D. José Suárez Faura; en San Pascual a las cinco, y predicará el Sr. Estebanell; en el Salvador y San Nicolás a las seis, con sermón; en el Salvador y San Luis Gonzaga a las seis y media, predicando el padre Antonio Domínguez; en Covadonga a las cinco, y predicará el Sr. Sanz de Diego; en la iglesia Pontificia, a las seis, y predicará el padre Amurrio; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja a las cinco, predicando el padre Castro; en Don Juan de Alarcón a las cinco, y predicará el padre Armengol; en la parroquia de Nuestra

## RITMOS Y MATICES

La literatura desesperada.—A. Vidal y Planas.—La obra.

Las vicisitudes de su vida distraen al autor de *El rancho de la cárcel* del puro amor al arte, le convierten en un luchador, dan a toda su obra un aire precario y turbido. A veces el escritor parece que va a quedar condenado a perpetuarse en la anécdota y no en el libro. Pero el poeta de la romántica leyenda juvenil continúa vivo bajo la máscara del luchador y pugna por salvar su obra, su anhelo de arte. En cada tormenta de su vida, el poeta saca en alto su libro. Verdad que esta obra, formada y gestada entre las contorsiones de la vida, es apenas una obra literaria: está demasiado llena de amargura real y de rebeldía, demasiado llena de úlceras encoñadas para ser una obra de arte: guarda un parentesco demasiado estrecho con los artículos de periódico que su autor escribe cada día.

Pero esto mismo le infunde su valor único y le salva de toda confusión y las mixtificaciones literarias. En esta obra abigarrada é incoherente como un vértice de pasión, se nos da enteramente un alma, un corazón y resulta así una obra sinceramente fervorosa, tanto como las más serenamente sentidas y formadas. Pocas veces un escritor se entrega con tan inocente cinismo como el autor de estas páginas carcelarias. El que aquí nos habla, este hombre hervoroso é inquieto, ingenuamente ambicioso, ávido de su parte de alegría en la vida, tanto como uno de esos apaches que nos pinta Picasso, con su amor blasfemante a las Magdalenas del arroyo, con sus imprecaciones terribles de hombre espasado y conducido entre civiles, con sus raptos también de nostálgico misticismo que tornan como un recuerdo de la piadosa infancia; este hombre que unas veces se llama Angel Malo, como en *El rancho de la cárcel*, y otras Abel de la Cruz, como en *Las Tristezas de la cárcel*, es el mismo Vidal y Planas, y el gesto con que nos abre su corazón llagado es el mismo con que en otro tiempo brindó su íleña frente a los jóvenes bárbaros. Por eso esta obra, escrita con la pasión del momento, es apenas una obra literaria y es más una vida; y por eso puede recomendársela como un bravo paréntesis en las lecturas literarias.

Se diría literatura bohemia, literatura demagógica. Y no sería eso: porque esta obra rebasa las intenciones de una y otra tendencia. El hombre que la ha escrito, está muy lejos de asemejarse a los figurines bohémios, a los cándidos soñadores puros, a los hombres del recuerdo y de la anécdota, y tampoco siente la idea fervorosamente como los escritores demagógicos y libertarios que visitan a la acracia con los blancos velos de las novias. Siente su propia tragedia, la tragedia de su desamparo proletario frente a los colmados calathos de la vida y una natural simpatía le une a los desheredados en el odio contra el burgués dichoso. Así, aunque a veces recuerde a Dostoievski y a veces a Richepin y a Lautreamont y a los grandes blasfemadores literarios; y aunque se puedan advertir en su estilo huellas de los escritores duros y mordaces, que en su ironía conservan la gracia y la preocupación literaria, de Valle-Inclán, de Carrere, supera siempre por la cruda emoción a todo lo que es más ó menos literatura, y su obra queda siempre como la obra de un desesperado, que recuerda más que a ningún autor, a los personajes más desgarrados y terribles de esos mismos autores. A Zozaya ha dicho que *Tristezas de la cárcel* le recuerdan *Las Prisiones* de Silvio Pellico. ¡Sugestión de las analogías! No, no las recuerda, caro maestro: porque ese libro es el libro de un patriota y el libro de Vidal es simplemente el libro de un hombre desesperado. Toda comparación literaria debe ser excluida tratándose del escritor menos literario que existe. Si Vidal y Planas fuera un literato habría sacado de la cárcel un libro como *Cantos de la Prisión* de R. Blanco Fombona ó como la célebre *balada wildeana*. Quizá algún día el temperamento apasionado que ha dictado estos libros, cuaje literariamente en algún gran poema ó en alguna tragedia de serenas formas, en una obra literaria. Acaso el influjo del joven del retrato, el místico ascendente de la infancia piadosa y serena, triunfe sobre las enroscadas violencias del hombre actual. Las sugerencias más puras de arte han de llegar a Vidal y Planas desde la lejanía tranquila del seminario. Hoy mismo, ya se puede señalar en él una ascensión hacia las imágenes místicas y religiosas. La última parte de *Tristezas de la cárcel* está llena de reminiscencias del seminario, de la incensada infancia piadosa, aunque una intención maligna de anticristo tuerza y quiebre el anhelo de las espirales místicas. Hace poco, hablando de una callada y fervorosa revista literaria—*Los Quijotes* (Madrid)—, la comparaba muy bella y propiamente con «los pulmones corporales de las iglesias necesitadas». Actualmente, su mano febril y traspada traza escenas de la vida conventual, que han de formar un libro próximo; y en estas páginas inéditas que describen acerbos torturas é inquietudes místicas y toman los tonos sombríos de un cuadro de Ribera, el estilo que sigue la pauta de las gammas valle-inclánescas, alcanza un índice de intenciones más elaboradas y hace entrar en los marcos literarios la nativa vehemencia genitoria. Se presiente ya al escritor de mañana que se habrá encarnado con su arte y habrá llegado a sentir la emoción literaria, quieta y pura, de sus vivos dolores humanos. Puede esperarse que un día el pio ascendente de la infancia triunfará sobre él, le restituirá la candidez atónita de la efígie juvenil y le inspirará libros de edificante y sufrida belleza. ¿No es un dolor el de esos hombres que de los claustros y las cárceles sólo trajeron libros de rebeldía y escándalo? Al buen niño que es Alfonso, deseamos la paz y el arte para la obra futura, el gusto voluntario al sabor de la

pobreza y de las lágrimas. Hasta ahora apenas pueden considerarse obra literaria estos libros desgarradores que parecen escritos, tal es su despechada amargura, por uno de esos hombres que se arrojan por los viaductos ó por uno de esos apaches de Picasso, que con ojos líbricos de terrible «vidia», contemplan de lejos el torbellino de la vida dichosa.

R. CANSINOS-ASENS

A. Vidal y Planas ha sido festejado estos días con un banquete, al que han asistido prestigiosos escritores. El escritor rebelde ha recibido su primera consagración en ese convite, que ha autorizado con su presencia una parte de la burguesía literaria. En adelante su obra deberá lógicamente redimirse de sus estridentes libertarios.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

**Teatro Español.**—Ya ha quedado constituida definitivamente la compañía lírica que ha de actuar durante la primavera en nuestro primer coliseo bajo la dirección artística de Antonio Paso.

Tan conocidas del público madrileño son todas las figuras, que nos excusan de todo elogio.

Cioldilde Rovira, la hermosa tiple cuyas campañas en la Zarzuela aún se recuerdan, se presentará nuevamente a los madrileños después de su campaña en la Argentina; Acacia Guerra, harto conocida y aplaudida también; la monísima tiple cómica Josefina Porset; la actriz de carácter Carmen Ortega, y las tiples Pilar Perales, Ernestina Siria, Palmira Guerra, Consuelo Jimeno, Agustina Jovellanos, Isabel Serolf, Fernanda Tufola, Carmen Terán y Milagros Fortuny completan el cuadro femenino.

De ellos, los primeros actores Emilio Mesajo y Eduardo Marcén; el tenor cantante José García Romero; el tenor cómico Pablo López; los barítonos Florencio N. Medrano y Pedro Alcántara; el bajo Enrique Beut, y los actores Manuel Conto, Antonio de la Guerra, Francisco Loigorry, Antonio Castañé, José Galván y Eduardo Moreno.

Van como maestros directores Juan Antonio Martínez y José Parera, y como apuntes Rafael Aspiazú y Gumersindo Rodríguez.

La casa Vila se ha encargado de la sastreía; los hermanos Vázquez del atrezzo, y Muriel, de la pintura escenográfica.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de la obra con que inaugurará el Sábado de Gloria este teatro.

A pesar del esfuerzo metálico que supone una compañía tan completa, sabemos que la Empresa está dispuesta a que los precios sean exageradamente módicos.

**Odeón.**—Han sido tan bien acogidas por el público las representaciones de tarde de *Cuento del tar*, que en las del domingo y lunes últimos la sala de este teatro estaba brillantísima. En vista de ello, la dirección del Odeón ha dispuesto poner en escena *Cuento del tar* todas las tardes, a las seis y media.

Por la noche, a las diez, *Una mosquita muerta*, la divertida comedia que acude a ver todo Madrid.

**Comedia.**—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la tragedia grotesca de gran éxito *Que viene mi marido*, original de D. Carlos Arniches.

Todas las noches, a las diez, se pone en escena la obra de extraordinario éxito *Que viene mi marido*.

**Lara.**—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección doble (popular), se anuncia la comedia en dos actos, de García Alvarez y Casero, *Las cacañitas*, y por la noche, la comedia en tres actos, de los Quinteros, *Pipiola*.

**Zarzuela.**—El miércoles, por la tarde, a las seis, se representará *La alegría del batallón* y *El amor en solfa*.

Por la noche, a las diez, después de *El amor en solfa*, *La canción del olvido*, en que son ovacionados el maestro Serrano, la Srta. Clavería y el Sr. Carbonell.

**Apolo.**—Hoy miércoles, el siguiente programa: a las seis y cuarto, *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, *El niño judío*.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, 24.º *vermouth* de moda con la celebrada obra *El niño judío*. Por la noche, a las diez y media, el mismo programa. Ambas funciones a precios de doble.

**Eslava.**—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, se representará por primera vez en esta temporada la humorada satírica, original de los Sres. Alvarez Quintero, *El ilustre huésped*, en cuya obra obtiene un triunfo personalísimo el notable actor Ricardo Simón-Raso.

**Cómico.**—Hoy miércoles se pondrán en escena las siguientes funciones: a las seis y media, *La canastilla* y *¿Eche usted señoras!*...; doble; a las diez y cuarto, sencilla, debut de la Srta. Isabel Clemente con *Las hijas de España*, y a las once y media, sencilla, *Los años del mundo*.

El jueves, a las seis y media de la tarde, *vermouth* de moda, representándose *Los años del mundo* y *Las hijas de España*.

**Infanta Isabel.**—El jueves por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, original de Antonio F. Lepina, *Un lío del otro mundo*. Con arreglo al notable reparto ya publicado, por la noche, a precios populares únicamente de doble, *Los años del mundo* y *Peña Reyes*.

El viernes, tarde y noche, la divertidísima obra nueva *Un lío del otro mundo*.

**Circo de Parish.**—El Sábado de Gloria, 30 de marzo, a las nueve y media de la noche, y según la tradición costumbre, tendrá lugar la inauguración de la 43.ª anual temporada de verano y debut de la compañía de circo del (Late) William Parish, compuesta de cues-

tres, gimnastas, saltadores, acróbatas, equilibristas, clowns, bufos, comediantes, parodistas, bajo la dirección de madame Vve. de W. Parish.

Queda abierta desde el próximo lunes 25 de marzo al sábado 30, ambos inclusive, de dos de la tarde a seis de la misma, la contaduría de este circo, para la renovación de abonos a los jueves de gran gala, donde tendrán reservados sus abonos los antiguos señores abonados.

Pasado este plazo, la Empresa dispondrá de las localidades no renovadas para atender a los señores que tengan solicitados nuevos abonos.

Se admiten encargos para las funciones de tarde y noche que se verificarán el domingo 31 y lunes de Pascua, r.º de abril, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.

**Martin.**—El jueves, en la sección *vermouth* de gran moda, a las seis de la tarde, *La fiesta de la alegría* y *El monte de la belleza* ó *La mina de oro*.

Actívense los ensayos, para ser estrenado en esta semana, el viaje cómico-lírico-peluculesco titulado *Del Rastro a las Américas*, original de los Sres. Blanco y Díaz de los Arocos, con música de los maestros G. Hernández y Pascual.

## GRAN MUNDO

### Capítulo de bodas.

Ayer, a las tres de la tarde, se efectuó el enlace de la Srta. Camila Calleja y Enright, hija del doctor del mismo apellido, con don Antonio de Ceballos y Hornedo.

La ceremonia se celebró en casa de los padres de la novia, asistiendo únicamente las personas de la familia, por el luto reciente que lleva el novio.

Los nuevos señores de Ceballos salieron ayer para su finca de Ribadesella, donde pasarán la luna de miel.

Se ha verificado la ceremonia de la toma de dichos de la Srta. Pilar Cobán y Fernández de Córdoba, hija del ex ministro don Eduardo, y el abogado D. Ignacio Teresa Marquina.

La boda se celebrará en el próximo abril.

También se han tomado los dichos, según se anunció, la bella Srta. Josefina de Santiago Concha, hija de la marquesa de Casa Madrid, y D. Antonio Martín Montis, hijo de los marqueses de Linares.

**Distinciones francesas a damas españolas.**

El embajador de Francia, M. Thierry, ha remitido a la duquesa viuda de Tamames la medalla de la Gratiitud Francesa, que acaba de ser conferida a la distinguida dama por decreto del Presidente Poincaré. En él se dice textualmente:

«La duquesa de Tamames, de nacionalidad española, enfermera voluntaria del Casino de Bellevue, en Biarritz, ha prestado desde los comienzos de la guerra una de las cooperaciones personales más importantes y una generosidad admirable.»

La noble señora está recibiendo, con este motivo, numerosas felicitaciones.

Otro decreto de M. Poincaré concede la misma distinción a la marquesa del Muni, de la que dice el texto que en el Hospital español de Neuilly ha trabajado personalmente, y desde su regreso a París ha testimoniado profundos sentimientos de caridad para con las víctimas francesas de la guerra.

La marquesa del Muni sigue recibiendo de Francia y España innumerables manifestaciones de pésame por la muerte de su ilustre esposo.

### Noticias de enfermos.

Se encuentra muy mejorada de su dolencia la marquesa de Benicarló.

Ha salido ya a la calle, completamente repuesto de su enfermedad, D. Tomás Escudón.

### Títulos del Reino.

En la Gaceta de ayer se insertan los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia:

Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Montalegre de Aulestia para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña Josefina de Santiago Concha.

Idem la Grandeza de España, unida al título de conde de Elda, para sí, sus hijos y sucesores, a favor de doña María del Pilar Osorio y Gutiérrez de los Ríos, duquesa de Fernán Núñez.

Idem el título de conde de Salinas para sí, sus hijos y sucesores, a favor de D. Jaime de Silva y Campbell, duque de Lécera y de Bournonville, Grande de España.

Restableciendo el título de marqués de Siete Iglesias, y concediéndolo, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, para sí, sus hijos y sucesores, a D. Antonio de Vargas y Montero de Espinosa, descendiente de D. Rodrigo Calderón.

### Viajes.

Han regresado a esta corte: de Arjonilla, el conde de Pozo Ancho del Rey; de Carmoña, los señores de Domínguez Pascual; de Abaña, los marqueses de Villaviciosa de Asturias, y de Noja, la marquesa de Abayocin.

Se ha trasladado de Abaña a Málaga la condesa de Mieres.

### Varias.

Con motivo del fallecimiento de D. Rafael Baquera y Ruiz, perteneciente a distinguida familia de Málaga, está recibiendo muchos y muy sentidos testimonios de pésame su viuda la Sra. D.ª Josefa Enriquez y de Loygorri.

**LUIS SANZ, JOYERO.** Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Primos».

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las cuatro y veinte los diputados invaden el salón de sesiones. La concurrencia es extraordinaria. Los Sres. Dato y Sánchez Guerra ocupan los mismos puestos de la legislatura anterior...

El Sr. ROMEO pide la palabra y dice que no le gusta ningún móvil político, sino parlamentario, para pedir la lectura de los artículos 98 y 41 del reglamento.

El Sr. ROMEO: Pues yo me permito opinar que el reglamento no habla más que de sesiones ordinarias, y la de hoy tiene este carácter, como pueden tenerlo las próximas.

El Sr. ROMEO: Yo no he pedido favores ni los quiero. He usado de mi derecho. El Sr. BARRIOBERO habla entre grandes rumores, y dice: —Pero, señores, ¿he venido al Congreso ó á una taberna? (Protestas.)

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

El Sr. ROMEO: Sobraba lo de la taberna. Yo no he hablado de tabernas, porque nunca he estado en ellas, ni siquiera con S. S.

Los diputados siguen sin abandonar el salón en un buen rato. El conde de ROMANONES aconseja á los presentes que tomen asiento.

Llega un momento en que se empiezan á apagar las luces del salón, y se oye un grito infernal. El Sr. PEDREGAL insiste en que los diputados no deben abandonar el salón; pero aquéllos, poco á poco, se van ausentando.

Se forman corrillos alrededor del conde de Romanones y del Sr. Burell. A las ocho menos cuarto se ausentan por fin los últimos diputados y el salón queda desierto.

En la Sección tercera del Congreso se han reunido á primera hora de ayer tarde las minorías que forman el bloque de las izquierdas. Del resultado de la reunión facilitaron la nota oficiosa siguiente:

«Asistieron á la reunión los Sres. Alvarez Valdés, Iglesias, Albert, Prieto, Uña, Azárate, Villalobos, Alvarez Villamil, Pedregal, Armasa, Tejero, Nougues, Pérez (D. Darío), Castrovido y otros representados. Fué designado el Sr. Albert para la Comisión de Incompatibilidades.

Se acordó: Primero. Que las diferentes minorías que integran la extrema izquierda parlamentaria conservarán su propia personalidad, pero manteniendo una sincera concordia y apareciendo unidas en todos los asuntos de carácter general que igualmente las afecten.

Segundo. Que el Sr. Pedregal, en nombre de las minorías que integran la extrema izquierda parlamentaria, presente y apoye una proposición pidiendo la inmediata constitución definitiva del Congreso, prorrogando indefinidamente la sesión para conseguirlo, en vista de las circunstancias excepcionales que atraviesa el país y que demandan inmediatos acuerdos del Parlamento.

Tercero. Que las minorías reunidas se abstendrán en las votaciones para la elección de Mesa.»

El jefe del partido liberal asistió ayer tarde á la sesión del Congreso y en uno de los pasillos de esta Cámara tuvo una conferencia con el Sr. Maura.

Después de ésta decía el conde de Romanones á los periodistas que era la 16.ª sesión inaugural de Cortes á la que asistía; pero que nunca vió una situación tan difícil.

No le extrañaba la dimisión del Sr. Cierva; pero no creía que se diese cuenta de ésta hasta después de elegirse la Mesa del Congreso.

Los Sres. Cambó y Pedregal visitaron al Sr. Villanueva: el primero para anunciarle que iba á pedir la palabra al sólo objeto de explicar la abstención de la minoría regionalista en la votación y el segundo que la pediría también para apoyar la proposición de las izquierdas.

El Sr. Barriobero anunciaba que terminada la elección de Mesa interpondría al Gobierno sobre las cuestiones de estos días.

Por la anomalía de las circunstancias se ha suspendido el banquete en honor del señor Alba, organizado por los amigos de éste.

Terminada la sesión del Congreso, continuó por bastante tiempo la animación en los pasillos y salón de conferencias.

Muchos fueron los diputados que acudieron al despacho presidencial para felicitar al Sr. Villanueva, entre ellos el Sr. Dato y otros jefes de grupos.

Se comentaba con viveza el tumulto promovido en el salón de sesiones y el desorden que había tenido el Consejo de ministros, aunque en realidad la crisis, si bien parcial, había surgido con anterioridad á la convocatoria del mismo.

La pregunta que todos se hacían después de cuanto se había presenciado en la Cámara era ésta: ¿Quién es el capacitado para poder gobernar con estas Cortes, que se pueden considerar como el engendro de una locura?

EN EL SENADO

LAS MINORIAS CONSERVADORAS

Discurso del Sr. Dato

A las tres y media se reunieron ayer tarde en el salón de sesiones del Senado las minorías de senadores y diputados á Cortes del partido liberal conservador para escuchar la palabra del Sr. Dato y recibir sus inspiraciones en cuanto á la orientación política para la próxima campaña parlamentaria.

El Sr. Dato habló desde muy cerca de la cabecera del banco azul. «Comienzo—dijo—por felicitar á los presentes, que han salido victoriosos en la reciente contienda electoral, y dirigir un cariñoso saludo á los amigos ausentes que con adversa fortuna lucharon por nuestros ideales políticos.

Fuimos á esa lucha en las condiciones más desfavorables, cuando el partido liberal había disuelto dos Parlamentos y se habían unido con encono contra nosotros los enemigos de este régimen que tanto amamos. Esos enemigos del régimen no olvidaban que túvimos que reprimir con la energía que fué necesaria una revolución. Recordaban que habíamos salido del Poder inopinadamente, cuando habíamos defendido con eficacia los grandes in-

tereses nacionales y los prestigios del Poder público.

La crisis de septiembre dió de sí un Gobierno de concentración, que, como somnábulo, disolvió las anteriores Cortes con ánimo de que no quedara rastro de los partidos históricos.

Con el ambiente creado por una Prensa hostil, este nuestro gran partido, unido y disciplinado, lleno de fe en sus ideales, obtuvo en las urnas el triunfo resonante que acusa vuestra presencia.

Ello revela que el país no olvida nuestros servicios y sabe que defendemos los prestigios del Poder público y los grandes intereses nacionales.

Somos el gran partido liberal conservador, el que hizo la Constitución de 1876, para nosotros intangible, que, como dijo Cánovas, continuó con la Restauración la Historia de España, interrumpida en 1868, que estableció el impuesto sobre la renta é inició hace veinte años la política intervencionista, dictando leyes sociales, buscando en la armonía del capital y el trabajo la base de la prosperidad industrial de España.

Cuando nadie daba consejos ni norma alguna de lo que procedía hacer, ante el conflicto mundial se decidió por la neutralidad y la practicó noblemente, sin omitir, no obstante, medio alguno de dotar al Ejército y á la Marina de elementos precisos para defender los intereses nacionales.

En unión del partido liberal, por cuya unión hacemos sinceros votos, hemos logrado para España cuarenta años de paz y libertad. Nuestros servicios al país están grabados en la conciencia nacional.

En estas Cortes seremos la oposición de Su Majestad, constante, pero mesurada, leal, patriótica. El Poder es para nosotros una carga. Si se nos impone, lo aceptaremos como un deber.

Prestaremos nuestra colaboración evitando siempre que las grandes energías nacionales se consuman estérilmente, abriendo un período constituyente de discusiones bizantinas. De consentirlo, daríamos al traste con los grandes prestigios del Parlamento español.

De los problemas que deben resolverse, muchos están en el discurso de la Corona, que en casi todo podíamos suscribirlo. Pedimos á Dios que la razón y la calma se sobreponga á la pasión y á la violencia, evitando luchas de clases, que acarrearían catástrofes irreparables.

Todos debemos hacer labor de paz y de concordia, de armonía y pacificación social que preparen un porvenir de bienestar. El discurso fué frecuentemente interrumpido por generales aplausos.

A la reunión concurrieron los senadores señores marqués de Estella, marqués de San Juan de Piedras Albas, Abril y León, Prado y Palacio, conde de Toreno, Gil Becerril, Sotomayor, Díaz Cordovés, Molina y Molina, Vázquez de Zafra, Ordóñez (D. E.), conde de Agrela, Borrego, marqués de Herrera, Valdeiglesias, marqués de la Mina, Ugarte, conde de los Villares, marqués de Mochales, Cavestany, Céspedes, Gaudarías, Jiménez Arenas, Polanco, Martínez de Azcoitia, marqués de Canillejas, Fábila, marqués de Portago, conde de Marsilla, Rolland, duque de Léocera, Sánchez y Sánchez, Yáñez, marqués de Villalba, Sánchez de Toza, conde de Casal, marqués de Cayo del Rey, Martínez Pardo, conde de Lizárraga, Pérez Cistué, Piniés, conde de Heredia Spinola, Linares Rivas, Calderón Ozores, Maldonado, conde de Belascoain, conde de Torreanaz, Castro (D. Benito), Bas, Hernández Lázaro.

Bermejo, Bustos, Bugallá (D. Darío), Núñez de Prado, Vadillo, Archilla, Sánchez Alborno, Picazo, marqués de Rafal, José María Garay, Santa Cruz, De Gregorio, Estelal, Esteban Collantes, marqués de Grijalba y Bergamín, Total, 66.

Se han adherido los senadores Sres. Burgos y Mazo, marqués de Tosos, Espina y Soldán, marqués del Genal, marqués de Tamará, de la Cenia, Castro, Gómez Aramburu, Benet y Colón, conde de Almodóvar, duque de Tarifa, Alvarez Net, Sáenz, marqués de Santa María de Carrizo, conde de Santa Coloma, Total, 15.

Diputados á Cortes: Sres. Albarrán, Martínez Nieto, Abril, Díaz Cordovés, Seoane, Bernad, duque de Sotomayor, Ordóñez, Martínez Pinillos, Rebollo, Mora, Cervantes (D. J.), Jiménez Ramírez, Bergamín, marqués de Torrelaguna, Marfía Velandia, Cervantes (D. José María).

Conde de Peña Ramiro, Martínez Asenjo, conde de San Luis, Rodríguez (D. Leonardo), Espada, Canido, Andrade, Calderón, Domínguez Pascual, Mazarrasa, Amat, Portilla, marqués de Argüelles, Rodríguez de Viguri, Estévez, marqués de Casa Mendaro, Wais, Garay, conde de Casa Valencia, Fernández Barrón, Cañal, conde de las Cabezas, marqués de Torreñueva, Burillo, García Durán, Luna Pérez, Méndez Vigo, Ortuño, Martínez Acacio, González Besada, conde de Sallent, Fernández Villaverde, vizconde de Eza, Poggio, Gil (D. Gumersindo), Ferraz, conde de Colomí, conde de Torrebell, Ruano, Hermita, García Morales, Castel, conde de Bugallal, conde del Vado, Aznar (D. Luis), Moreno Agrela, Argüelles, Salazar y Cologan, Bullón, duque de Aveiro, Sánchez Guerra, Silvela (D. Jorge), Aragón Martínez y marqués de Lema.

Total, 75. Diputados adheridos: Sres. Estrada, marqués de Aracena, Pan de Sorluce, Mon y Landa, Socias, Gamero Civico, Gálvez Cestero, Garvey, Torres Beleña, Gil de Biedma y Matros. Total, 11.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla,» Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

Toros en Madrid

Seis novillos de D. José Manuel García para Varelito, Nacional y Dominguito.

PRIMERO «Galonero», número 46, berrando en castaño y sendos alfileres bien colocados. Varelito veroniqua frente al 10; pero el hombre, entre el toro y el capote, se hace un verdadero taco y no da pie con bola. A la hora de hacer el primer quite, ya el asunto le resulta más igual y lucido al largar media verónica bonita y compuesta; pero con ser tan buena, no es nada comparada con la del Sr. Anillo, que merece toda clase de honores.

Pelea bien «Galonero», con bravura y poder, y deja como resultado de la pelea dos caballos sobre la arena. David—un David que no es aquel que, según cuentan, tiró el arpa—y Alvaradito gapapulean bien.

Varelito torea bien, muy bien, administrando unos cuantos pases de verdadero oro de ley. Los hay por alto, de pecho, naturales y ayudados, ejecutados con quietud, sosiego, estilo y maestría.

Un pinchazo, en el que demuestra el hombre un buen estilo de matador—estilo algo parecido al de Paço Madrid—, y luego un monumental estoconazo hasta la bola, entrando y saliendo con las propias rosas. Ovación enorme y vuelta al ruedo. ¡Esta es de las faenas que se merecen la oreja!

Para «Galonero» hay otra ovaciona cuando se lo llevan. ¡Y mis palmas también, Sr. D. José Manuel!

SEGUNDO «Calvito», número 20, se llama un novillo negro, «amortillao» y bien puesto de cuerna. Nacional, templando y mandando una enormidad, mete siete verónicas que son siete alborotos.

El «Calvito» aguanta cuatro puyazos, reargando y con empuje, aoudiendo la matonería en las cuatro ocasiones con prontitud y rivalizando en quites. El tercio de varas, superior en todo, incluso el toro, que es de primerísima.

Nacional, aguantando mecha de verdad, porque el de José Manuel gapea al entrar, mete, tras una salida en falso, un par que se ovaciona.

La tarde se presenta hoy divertida y agradable para el público. Cuando los comparsas de Nacional acaban el tercio, se dirige Anillo hacia el bicho, que, efecto del mucho castigo, está aplomado. Una faena breve, reposada, de torero consumado ejecuta el de Calatayud, siendo el punto culminante del tercio un monumental pase de pecho. Cuadra la res—que está brava y noble como un cordero pascual,—y volandose Anillo sobre el morrillo, le coloca en todo lo alto un estoconazo de efecto fulminante. Ovación al torero, que pasa al hule resentedo de un varetazo que le dió el toro al banderillar.

TERCERO «Coracero», número 41, castaño, que á poco de su presencia en la escena tira patas arriba un equipo montado; pero en esto gasta toda la sangre brava que tiene, porque ya no quiere ver ni pones ni jinetes.

Se le condena á fuego; pero el pueblo soberano, al ver que «Coracero» no hace mas que saltar la barrera y buscar la huida, pide se retire al corral, cosa á la que no accede; muy acertadamente, el edil de turno. Se procede al foguamiento, y surge Dominguito.

El muchacho, valiente como nadie, le empuja con unos cuantos muletazos, y al poco tiempo, el amo y señor es el muchacho. Luego se alarga más de la cuenta el muleto, y el de los pitones da de vez en cuando carreras buscando la fuga. El matador suda el quilo; pero donde se pone á tiro el manso, allí lo trastea bien y eficazmente.

Un pinchazo y una estocada tendida. Nacional ha marchado á su casa, inutilizado para continuar por haber recibido un puntazo en un muslo.

CUARTO «Morisco», núm. 4, berrando en negro, de buen trapío. Varelito da cinco verónicas, todas tan cerca de los alfileres de «Morisco», que no me comprometería yo á decir cuál fué la de más peligro y en la que más codilleó el sevillano.

El novillote cumple con su misión; pero se sale solo suelto de la suerte en los últimos puyazos, y sólo recarga en uno que vuelca al jinete con estrépito, y da ocasión á que Varelito tenga que colear.

Nada hay plausible en palitroques; pero valga como descargo de Alvaradito y su socio el que está el corrupto difícil por ser defectuoso de la vista. Varelito trastea cerca, saliendo al principio un poco atropellado. Pocos pases; los del lado izquierdo más pasables que los del otro, porque por este lote la res hace ascos á la muleta y no dobla.

Entrando de prisa, media estocada perpendicular y delantera, y después de un breve trasteo, un pinchazo arriba. Y para final, una estocada delantera. Cuatro capotazos á babor y estribor, y el berrando estira la pata. Palmas.

QUINTO «Estupeño», berrando en colorado, número 50. Varelito, en sustitución de Nacional, veroniqua bien, pero adoleciendo del defecto de codillar. Por esta razón no despierte al toro y los pitones siempre le andan cerca al terminar cada lance. Cumple el berrando sin dar origen á ningún mencionable quite y sin que por ahora se parezca esta segunda media corrida á la otra. El hastío empieza á dominarnos.

atrás y echa la cara por el suelo, como se buscara una aguja del 14. Lía el trapo rojo, y atacando con alma, le coloca una estocada entera, pero con travesía, en la que sale la punta del estoque cerca del brazuelo izquierdo. Descabella al primer intento y hay palmas.

SEXTO «Santito», número 13, berrando en negro, muy bonito de tipo, fino y bien criado. Unas verónicas aceptables de Dominguito y á picar, faena en la que se muestra voluntariosillo el toro, y más que nada con un poder grande. En quites, cero al cociente, y en banderillas hacen los chicos de Dominguito una cosa parecida.

Empieza el matador toledano con un pase por alto y continúa el hombre por ayudados, pero se deja ganar una vez la mano por el cornudo y tiene que tomar la valla á ciento por hora.

Se emienda un poco, muy poco el asunto, y ataca Dominguito con una estocada atravesada. Un pinchazo que esoupe la res, y en la suerte contraria una estocada muy caída, y descabella al tercer golpe.

P. ALVAREZ Parte facultativo. Ricardo Anillo ha ingresado en la enfermería con una herida por asta de toro en la cara anterior del tercio medio del muslo, que interesa la piel y tejido celular, dejando al descubierto el borde externo del tríceps. La lesión es de diez centímetros y le impide continuar la lidia.—Doctor J. Sánchez Gómez.

EL ESTADO DE NACIONAL Desde la enfermería de la Plaza de Toros fué trasladado en coche á su domicilio, Concepción Jerónima, 35 y 37, el valiente diestro aragonés Nacional.

A las siete y media, los doctores Recatero y Blanco procedieron á levantarle la cura, y encontraron en buen estado la lesión. Las heridas son: dos, correspondientes á los orificios de entrada y salida del asta.

El muchacho aguantó la cura con gran entereza. Se le hizo un nuevo drenaje, aplicándosele tintura de yodo. El herido no presentaba fiebre, y sólo tenía una debilidad acentuada por la pérdida de sangre.

Los médicos y cuantos habían presenciado la corrida no se explicaban la buena faena que estando herido realizó con el primer toro, al que despachó de una gran estocada. Parece que en la enfermería de la plaza, al desudarle, se vió que la ropa había obturado la herida, impidiendo la hemorragia, y á esto se atribuía que en los primeros instantes no se diera cuenta el espada de que se hallaba herido de consideración.

Rodeaban anoche el lecho del torero su hermano, el buen novillero Nacional II; las demás personas de la familia de Ricardo, su apoderado, D. Aveñito Blanco, y los individuos que componen su cuadrilla.

El diestro fué anoche muy visitado por amigos, admiradores y compañeros de profesión, que patentaron las grandes simpatías de que goza. Cuando estuvimos á verle, los ya citados doctores suscribían el siguiente parte facultativo: «Ricardo Anillo padece una herida transversal de dentro á fuera, situada en el tercio medio del muslo izquierdo, con orificio de salida, de 12 centímetros de profundidad por cinco de extensión.

La lesión es de pronóstico reservado.» Perderá las corridas de los días 24 y 25 del actual en Madrid y Barcelona, respectivamente. Celebraremos la pronta mejoría del notable matador de novillos.

«POR CASTILLA Y POR ESPAÑA»

UNION CASTELLANA La Junta de organización del movimiento castellanista, cuyo lema es «Por Castilla y por España», y cuyo principal objeto consiste en crear una estrecha unión de las provincias de Castilla la Vieja y la defensa mutua de sus aspiraciones económicas, sigue trabajando en la ardua tarea que se ha impuesto. En el seno de la Junta están representadas las seis provincias de Castilla la Vieja, y actualmente se ordenan y clasifican las adhesiones para proceder á la organización de la asamblea de constitución.

Para orientar á la opinión de los problemas económicos que interesan á Castilla se proyecta una serie de conferencias, que se celebrarán en el Ateneo y en otros centros. Unión Castellana invita á sus adheridos y á las personas amantes del resurgimiento de esta región á que asistan á todos los actos de propaganda.

BANQUETE AL MAESTRO SERRANO

Definitivamente, el próximo sábado se celebrará en el Palace Hotel, á la una de la tarde, el almuerzo con que festejan amigos y admiradores el enorme triunfo del ilustre compositor José Serrano, autor de La canción del olvido.

Es muy grande el número de tarjetas retiradas, y seguro que el homenaje tendrá el esplendor que merece el festejado, ya que asistirán personalidades ilustres y conocidas á rendir tributo de admiración al gran músico español de nuestro tiempo.

La Comisión organizadora ruega á quienes piensen asistir al banquete que retiren á la mayor brevedad sus tarjetas, que están á la venta al precio de 10 pesetas en los teatros de la Zarzuela é Infanta Isabel, Palace Hotel y cafés de Lisboa, Gran Café (antiguo Fornos) y Castilla.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálgico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

EL MOMENTO ACTUAL

POR EL CONFLICTO DE CORREOS Y TELÉGRAFOS, SE ORIGINA LA CRISIS TOTAL

El Sr. Cierva se creyó obligado a dimitir.--Dimitió el Sr. Rosado.--No se normalizan los servicios.--Diversidad de criterio entre los ministros.--Planteamiento de la crisis.--El Rey llama a consulta a los presidentes de las Cámaras.

EL CIRCULO MERCANTIL

Acompañando atento B. L. M. del presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y rogándonos la publicación, recibimos anoche lo siguiente:

«La Junta de gobierno de esta Sociedad ha creído, con motivo del actual conflicto creado por el Gobierno, una exposición a la Presidencia del Consejo de ministros, que literalmente dice así:

«Excelentísimo señor:

Hora es ya de que el comercio y la industria, que este Círculo de la Unión Mercantil e Industrial representa, eleve su enérgica protesta ante V. E. por la situación insostenible en que los servicios de Comunicaciones se encuentran actualmente. La confianza en que la razón se impusiera prontamente y el Poder público se hiciera cargo de los perjuicios que su actitud impremeditada y violenta causaban, hizo esperar a este Círculo una solución rápida.

Los hechos, sin embargo, están demostrando que la anómala situación continúa, sin reparar siquiera el Gobierno que los comerciantes e industriales tienen en curso órdenes de pedido ó facturas de venta y valores que, detenidos, perturbaban las transacciones mercantiles, no sin añadir que puede traer una natural agravación al problema de las subsistencias.

Este Círculo tiene por ello que protestar con toda energía ante V. E., porque siendo conflicto creado por el Gobierno, sin que se hubiera notado hasta sus radicales medidas ninguna anomalía en los servicios de Correos y Telégrafos, debió tener pensadas soluciones viables, y la militarización forzosamente establecida ideó como medidas de organización: la suspensión de envíos certificados, de valores y giros, la detención de todos los envíos de impresos y periódicos y la acumulación de millares de sacas de correspondencia.

Nuestro Círculo a V. E. respetuosamente dice: Que no puede continuar la situación actual y que ha de ser rápidamente solucionada, con el sacrificio de cuanto sea necesario, procurando que al lado de la división establecida por el mismo Gobierno entre distintas clases sociales, aplaudiendo ó censurando, según quiénes fueran, actos de idéntica naturaleza, no surja otra nueva distinción entre ciudadanos que atacan y consiguen el aumento del presupuesto de gastos y ciudadanos que pagan y defienden la reducción del presupuesto de ingresos. Es preciso no olvidar que, gracias al pueblo trabajador, especialmente comerciantes e industriales, la nación se desarrolla y la administración burocrática vive, la moneda nacional se sana, y por este trabajo aumenta la riqueza en todos los ciudadanos.

Reclamamos soluciones prontas y eficaces. No podemos esperar un día más, y si la vida mercantil de la nación no se restablece, procederá tomar acuerdos radicales que terminen con el derrame de los millones del presupuesto que no atiende obras y empresas públicas, industrias nuevas ni nada que represente una mayor prosperidad de la economía patria.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 18 de marzo de 1918.—El presidente, Antonio Sacristán.—El secretario, J. Martínez Reus.»

UNA CARTA DEL SR. LEAL

Nuestro compañero en la Prensa D. Federico Leal, redactor de «El Universo» y funcionario de Correos, nos solicita la publicación de la siguiente carta:

«Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi admirado amigo é ilustre compañero: Con esta fecha escribo a los directores de «El Imparcial» y «El Sol» una carta, pidiéndoles la rectificación de una noticia, según la cual, y por una nota anónima, me acusan mis compañeros del Cuerpo de Correos de haber continuado prestando servicio—ayudando a la obra reorganizadora de nuestros enemigos—después de haberlo abandonado el domingo último todos los funcionarios.

En la carta referida se hace constar la absoluta falsedad del hecho que me imputan, pues cuando en la mañana del domingo último abandonaron todos los jefes sus puestos, yo lo hice al propio tiempo en unión de mis compañeros de Negociado.

A partir de ese momento, de mis pasos pueden testificar multitud de compañeros, por lo cual me es facilísimo demostrar que en ningún momento he vuelto hasta el presente a ocupar mi cargo.

Dándole las más rendidas gracias por la publicación de este asunto, se reitera de usted afectísimo compañero y devoto admirador, q. e. s. m., Federico Leal.»

UNA REAL ORDEN DE GUERRA

En la Gaceta de ayer aparece esta real orden circular del ministerio de la Guerra:

«Excelentísimo señor: El Rey (q. D. g.) ha venido a bien disponer que los funcionarios pertenecientes a los Cuerpos de Correos y Telégrafos no perciban los haberes que como tales les corresponden sin acreditar con certificado expedido por la Dirección general de Correos y Telégrafos, para los de Madrid, y por las respectivas autoridades militares de las provincias, los restantes, que han cumplido los requisitos exigidos por reales órdenes de 16 y 17 del actual (D. O., número 62 y suplemento al mismo).»

EL CUERPO DE VIGILANCIA

Aclaración necesaria.

Algunos individuos del Cuerpo de Vigilancia nos manifiestan lo siguiente:

1.º Que en el Cuerpo de Vigilancia no ha existido nunca Junta de Defensa, y por tanto, no ha podido disolverse.

2.º Que la casi totalidad de la plantilla de los funcionarios de ese Cuerpo en Madrid y muchos de los de provincias, son socios de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, Sociedad legalmente constituida en esta corte hace varios años y con domicilio actualmente en la calle de San Marcos, 36 y 38, en el reglamento de la cual se preceptúa que los distintos organismos que la integran se desenvolverán autónomamente dentro de ella en todas las cuestiones de régimen interior de cada Cuerpo.

3.º Que con arreglo a su precepto reglamentario, los funcionarios de Vigilancia de Madrid tenían elegida una Comisión de régimen interior del Cuerpo de Vigilancia de Madrid, con tan pleno conocimiento de sus superiores jerárquicos y legal actuación, como lo demuestra el hecho de que a las Asambleas públicas que ese Cuerpo ha celebrado en el domicilio social para tratar de cuestiones (algunas aprobadas y en marcha hoy) que interesaban exclusivamente a aquél, ha asistido un señor delegado de la autoridad, el cual en ninguna ocasión ha tenido que intervenir ni siquiera para llamar la atención de un socio.

4.º Y que como quiera que hace unos días dicha Comisión tuvo noticia, por referencias oídas a compañeros, de que en varias dependencias de su Cuerpo se había tomado el acuerdo, que ignoran quién haya podido inspirar, de darse de baja colectivamente en la referida Asociación, y que a ese fin ya había algunos pliegos firmados con tal objeto por la totalidad de los socios que formaban parte de la dependencia respectiva, consideraron que tal resolución de los socios llevaba en sí la caducidad del mandato de los elegidos y en funciones de Comisión y dimitieron en pleno con carácter irrevocable, fundados en lo expuesto, y que por ello ó no tendrían socios que representar ó en que los que quedarán podrían estimar necesario ser regidos por otras personas, ya que de ninguno habían recibido propuesta ni indicación respecto a la línea de conducta acordada por los socios. Dicha dimisión la comunicaron a su representante dentro de la Junta directiva de tan repetida Asociación, en oficio que le dirigieron.

LAS JUNTAS NO HAN DORMIDO

En la noche del lunes no se han acostado ninguno de los individuos que pertenecen a las Juntas civiles. Han pasado la noche en el Centro Telefónico y de Funcionarios civiles.

Por la mañana no concurrieron al despacho del Presidente del Consejo, como se había anunciado.

PALABRAS DEL SR. ROSADO

Algunos telegrafistas nos han dado referencias de ciertas frases pronunciadas por el señor Rosado sobre el asunto que nos ocupa.

Parece que el subsecretario de la Presidencia se halla muy satisfecho del camino que llevan las negociaciones, y ha dicho que habló a las Juntas civiles en tan buenísima disposición de concordia, que le ha llegado a sorprender su nobilísima actitud.

Parece ser que el Sr. Rosado ha manifestado que el camino que queda por recorrer, para encontrar la solución, es muy llano.

DICE EL SR. MARQUEZ DE LA PLATA

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Agradecería a usted en el alma rectificase una noticia referente a mi destitución ó expulsión del cargo de presidente de la Asociación de Funcionarios civiles, pues la verdad de lo ocurrido es que hace ya bastante tiempo presenté la dimisión de dicha presidencia, por no poder atenderla con la asiduidad que ese puesto requiere.

Esperando que de hospitalidad a estas líneas, le da las más expresivas gracias y se ofrece de usted afectísimo seguro servidor q. s. m. e.—Fernando Marquez de la Plata.»

UNA DETENCION JUSTIFICADA

Acompañando a sus alumnos que iban a hacer imposiciones, fué a la Caja Postal de Ahorros, D. Julio Cuevas y Soria, director de la Academia preparatoria de Correos, establecida en la calle de la Abada, números 28 y 30.

Algunos alumnos hacían a su director preguntas aclaratorias para llenar los impresos, y esto dio lugar a que un comandante de Infantería llevara al Sr. Cuevas a presencia del teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Fanjul, que está en funciones de jefe de la Caja Postal.

Este señor ordenó el ingreso en Prisiones militares del Sr. Cuevas Soria, que fué conducido por un cabo y un soldado al cuartel del Rosario.

A las diez de la noche fué puesto en libertad el detenido, y pocos momentos después nos refería el hecho de su detención, cuya causa no encuentra justificada, según manifestó.

EN EL CONGRESO

EL DUQUE DE BIVONA

El director general de Correos llegó al Congreso, viéndose rodeado por diputados y periodistas que le preguntaron acerca de la certeza de los rumores propalados.

El duque de Bivona dijo que nada sabía, que había pasado toda la mañana en su despacho, consagrado a los trabajos de su Dirección.

Como noticia curiosa facilitó la de que en la Caja Postal de Ahorros se habían hecho por la mañana unas mil y pico de imposiciones de una peseta cada una por individuos del Cuerpo de Correos, consignándose la declaración de Fulano de Tal, ex empleado del noble Cuerpo de Correos.

COMENTARIOS

En un grupo de personalidades conservadoras, una de las más conspicuas del mismo partido decía refiriéndose al principio de la sesión:

«Ha sido todo un poema. Apoteosis del Sr. Cambó, Cortes de renovación, Gobierno de concentración y sin mayoría.

Los bancos de las oposiciones repletos, hasta el extremo de que faltan escaños para los diputados, mientras que detrás del banco azul hay escaños numerosos desiertos.»

En el mismo grupo se hablaba de la crisis, recordándose las diferentes etapas de Gobierno del Sr. Cierva, su salida del Gabinete presidido por el Sr. Villaverde y su actuación en el Gobierno que cayó en octubre de 1909.

Los comentaristas discutían en el alcance de la crisis, es decir, si será total ó limitada a la salida del ministro de la Guerra.

Desde luego aplaudían que el Sr. García Prieto hubiera procurado a todo trance una solución al conflicto de Comunicaciones, porque restablecida la normalidad, para él como para cualquiera otro hombre público que del Gobierno se encargue, será una facilidad más para el desempeño de la misma.

Y ese servicio lo ha prestado el marqués de Alhucemas.

DIMITIÓ EL MINISTRO DE LA GUERRA

En el Congreso, desde primera hora, hubo una gran concurrencia de diputados, advirtiéndose la presencia de muchas caras nuevas.

Alguien que se distingue por ser muy detallista y observador, decía que entre los nuevos diputados había 156 que lo eran por primera vez.

En los pasillos de la Cámara se hacía difícil dar un paso, porque en ellos se habían formado numerosos corrillos que comentaban los sucesos.

Todas las preguntas que se formulaban iban encaminadas a conocer el resultado de las gestiones que desde anteaer se practican en busca de un arreglo al presente conflicto; pero nadie las contestaba, incluso el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, que llegó en dichos momentos.

Cuando mayor era la confusión empezó a circular por los pasillos el rumor, que por momentos fué acrecentándose, de que había dimitido el ministro de la Guerra, añadiéndose que lo había hecho con carácter irrevocable.

Eran muchos los que se resistían a creerlo, no porque no lo considerasen lógico, sino por suponer al Sr. Cierva en actitud bien distinta; pero tales rumores se daban, que ya los más incrédulos asentaban a que el rumor fuese rigurosamente exacto.

Entre muchos ministeriales no se acogía el rumor con disgusto.

Asegurábase que el ministro de la Guerra había enviado a su cuñado, Sr. Codorniu, para que se avisase con el Sr. Villaverde y le felicitará por su descontento triunfo en la elección para la presidencia, al propio tiempo que le anunciase que no podía acudir a tomar parte en la votación porque era ministro dimitido.

Alguien llegó a propalar que la misión del Sr. Codorniu no se ajustaba a la versión que queda consignada, y que el Sr. Cierva trataba de votar al presidente ocupando ya un escaño roto.

Este segundo rumor nadie quería creerlo. El Sr. Codorniu había estado, en efecto, en la presidencia de la Cámara y hablado brevemente con el Sr. Villaverde, con quien pasó después a conferenciarse, haciéndolo extensamente, el Sr. Maura.

Este, a la salida del despacho presidencial, conversó con el ex ministro Sr. Rodés.



El Presidente del Consejo llegó al Congreso cuando estaba para dar comienzo la votación de presidente.

Los periodistas trataron de hablarle; pero el marqués de Alhucemas procuró rehuir la conversación, no pudiendo aquéllos hacerle más que estas dos preguntas:

—¿Va usted a Palacio? ¿Es cierta la dimisión del Sr. Cierva?

Con relación a la primera se expresó en términos negativos y en cuanto a la segunda se limitó a decir que nada sabía.

El Sr. García Prieto conferenció con el señor Villaverde y después se reunió en el despacho del Gobierno con los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento é Instrucción, ausentándose, pocos minutos después, de la Cámara los ministros.

Mientras la votación de presidente se verificaba, en los pasillos volvieron a congregarse muchos diputados, que comentaban los primeros incidentes parlamentarios que en el extracto de la sesión aparecen reseñados.

Entre caracterizadas personalidades se consideraba un hecho descontento la dimisión del ministro de la Guerra, extrañándose de que éste no lo haya hecho antes, y creyese que terminada la elección de la Mesa se daría lectura de la comunicación de la crisis.

DIMISION DEL SR. ROSADO

El subsecretario de la Presidencia hacía pública a última hora de la tarde su dimisión, fundándola en el alcance é interpretación que se habían dado a su gestión en busca de un arreglo al conflicto de Comunicaciones.

subsecretario el Sr. Cañamaque. No estaba aún firmado el indulto y el subsecretario anticipó a los periodistas que el Consejo de ministros lo había acordado.

Fué dimitido el subsecretario, y el indulto quedó firme.

En este caso pudiera también ocurrir que el arreglo quedara en pie y el subsecretario dimitido.

Planteamiento de la crisis

Su iniciación y proceso

ACTUACION DEL SR. ROSADO

Anoche mismo continuaba la confusión que produjeron las primeras noticias que circulaban sobre el planteamiento de la crisis.

Impone que hagamos algo de historia retrospectiva para desvanecer toda nebulosa y aclarar todo lo ocurrido, llegando a los más minuciosos detalles a fin de que nuestros lectores tengan un conocimiento exacto de cómo se ha desarrollado, en la presente ocasión, la cuestión política que ayer quedó planteada.

Toda la Prensa recogía ayer mañana la impresión de que estábamos abocados a un arreglo satisfactorio del conflicto de Correos y Telégrafos, impresión que, en honor a la verdad, tuvo en todas partes una excelente acogida, felicitándose todo el mundo de que se hubiese encontrado el medio de que servicios tan importantes quedaran normalizados y cesara al propio tiempo la intransigibilidad que en todas partes reinaba como consecuencia del estado de cosas que se había creado.

La lectura de esa misma Prensa produjo una gran sorpresa a persona que en estas últimas cuarenta y ocho horas ha jugado un señalado papel.

Nos referimos al subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado.

Este, impulsado por un nobilísimo deseo, se había creído que las circunstancias, por motivos especiales, le habían colocado en situación de prestar un servicio al Gobierno en el conflicto de Correos y Telégrafos, y no vaciló en ofrecer para ello su concurso personal, llegando a ponerse al habla con los representantes de las Juntas civiles.

¿Quién le facilitó ese medio?

De una parte, la casualidad de tener personas a él ligadas en la colectividad de uno de esos Cuerpos, y de otra el deseo mismo que le animaba y en el que se inspiró para no rechazar la ocasión que se le presentaba.

Había tenido el Sr. Rosado una ó dos conversaciones con las personas a que aludimos, y más tarde una conferencia larguísima, que se celebró en su domicilio en la noche del 18, entre él y los tres presidentes de las Juntas de Defensa civiles. En esa conferencia hubo por parte de todos protestas sinceras de que se iba de verdad a buscar una solución de concordia, y la protesta del Sr. Rosado de que no vieran en él a persona investida de representación alguna que pudiera comprometerle, y si solamente a la persona guiada de un buen deseo y de una gran voluntad. En esa conferencia se llegaron, si no a convenir, al menos a estimar como aceptables unas bases propuestas por los presidentes de las Juntas, que fueran quizás consecuencia de una serena reflexión sobre la imposibilidad de hablar de otras a que tal vez anteriormente se hiciera referencia.

BASES PARA EL ARREGLO

Las bases eran éstas: 1.º Vuelta a la normalidad, eligiendo el Gobierno el medio hábil para hacerlo. 2.º Presentación a las Cortes del proyecto de ley concediendo el crédito de tres millones y medio de pesetas para Telégrafos, procurando el Gobierno su más pronta aprobación. 3.º Presentación a las Cortes de un proyecto de ley mejorando la situación de los funcionarios civiles. 4.º Disolución inmediata de las Juntas de Defensa, y que en lo sucesivo, si los funcionarios civiles desearan asociarse, habrán de hacerlo dentro de los términos prevenidos en las leyes. 5.º Procurar el Gobierno por medio de proyectos de ley, ó bien en los proyectos de presupuestos que se presentaran, dar satisfacción a las aspiraciones legítimas de los diversos Cuerpos civiles del Estado.

Esto fué sobre lo que giró la deliberación de los reunidos en la noche del 18, mejor dicho, el término de la deliberación, conviniéndose en tener una nueva conferencia ayer por la mañana.

EXPLICACIONES SOBRE LO OCURRIDO

La Prensa se separaba, en efecto, de estas bases, y al acoger versiones distintas daba a las cosas una situación que no era la que en realidad tenía.

Esas versiones fueron las que tuvieron que sorprender al Sr. Rosado, y al avistarse ayer éste con los presidentes de las Juntas, lo primero que hizo fué extrañarse ante ellos de la interpretación equivocada que se había dado en la Prensa a los trabajos realizados.

Los mismos presentes reconocieron que había exageración, que no era, en efecto, el relato de la Prensa exacto, y ellos mismos redactaron las bases que quedan consignadas, y que eran las mismas convenidas el día anterior.

Al proceder así daban muestras, una vez más, de la buena fe que desde el primer momento les había acompañado.

El Sr. Rosado se puso al habla con el mar-

qués de Alhucemas, explicándole lo sucedido muy someramente, y rogándole que no formara juicio acerca de cuanto publicaba la Prensa hasta tanto que él le informase al detalle, como lo hizo después, a la par que le entregaba para mayor conocimiento del asunto, el texto de las bases en cuestión.

El Presidente del Consejo no quiso perder tiempo, y comprendiendo que la lectura de la Prensa hubiera podido contrariar al señor Cierva, se puso al habla con éste, haciéndole el mismo ruego que antes le había hecho el Sr. Rosado a él.

Desde luego, por las pocas palabras que con el Sr. Cierva cambió comprendió su situación de ánimo; pero teniendo que trazar de ánimo de éste; pero teniendo que desahogar con el Rey, no pudo continuar su conversación, y convino con el ministro de la Guerra en verle después que hubiese salido de Palacio, como lo hizo.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

En el palacio de Buenavista, el marqués de Alhucemas pudo darse exacta cuenta de la actitud del Sr. Cierva.

Este, desde el primer momento, le anunció su decisión de no continuar en el Gobierno, porque cualesquiera que fuesen las explicaciones que se diesen, no podría borrarse en manera alguna el efecto causado por la Prensa en la mañana, mucha de la cual, en grandes titulares hablaba del vencimiento del dictador, y se expresaba en términos que, en definitiva, le creaban una situación en extremo desairadísima. Le insistió el Sr. Cierva en su dimisión y en su propósito de no asistir a ningún nuevo Consejo de ministros, manteniéndose entre ambos un diálogo en alguna ocasión con caracteres vivos.

El marqués de Alhucemas le hizo no pocas reflexiones, haciéndole ver los problemas que tenía delante el Gobierno, la necesidad de acudir ayer al Parlamento, y como consecuencia de ello la obligación en que estaba el ministro de la Guerra de concurrir al Consejo de ministros para que en éste pudiera examinarse todo lo sucedido y pudieran incluirse los unos convencer a los otros. Indujo que podían reunirse en Consejo en la Presidencia; pero a esto el Sr. Cierva contestó que no iría a la Cámara, para celebrar Consejo, accediendo por último a ir a éste después de haber expresado el marqués de Alhucemas que le tendrían en la Presidencia.

CONSEJO DE MINISTROS

Poco antes de las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, excepto el de Instrucción pública, que permaneció en el banco azul para responder, en nombre del Gobierno, a cualquier incidente que pudiera surgir en la Cámara.

Después de conocerse la reunión de los ministros, aumentó la expectación.

El Consejo de Ministros ha terminado a las siete y cuarto. El Presidente manifestó a la salida que iba a Palacio. Esto—añadió—ya les dice a ustedes bastante.

AMPLIACION

En éste fué el Sr. Cierva quien primeramente hizo uso de la palabra para explicar la situación desairada que a él le había creado todo lo sucedido y la necesidad en que, a su juicio, estaba de no continuar por un momento en el Gobierno.

Parece ser que fué el Sr. Gimeno quien después expusiese su opinión sobre lo que acababa de oír de labios del Sr. Cierva.

El ministro de Marina no ocultó que la situación en que se colocaba el Sr. Cierva, sin que él le reconociera que fuese razonable, le parecía muy respetable y comprendía que, dado el giro que las cosas habían tomado, se hacía muy difícil, ya que no quería decir imposible, la continuación del Gobierno.

El Sr. Prida apoyó también esas palabras del Sr. Gimeno, diciendo que después de la salida de los regionalistas, de la situación especial que al Sr. Gimeno había creado la falta de la representación de sus amigos en el Gobierno, de la salida inminente del señor Cierva, el Gabinete de concentración había de considerarle como cosa desmoronada, porque incluso él no representaba a los amigos del Sr. Maura, sino simplemente el matiz de este grupo, por el hecho de ser maurista, y ya no tenía razón de ser que este Gobierno continuara. El Presidente, antes de esto, había indicado también su opinión contraria a continuar.

El Sr. Alcalá Zamora expuso su opinión; pero separándose de la de sus compañeros, desde el momento en que creía que había una fórmula que permitía decorosamente que el Gobierno continuara, y esa no era otra que la de explicar la verdad de todo lo ocurrido, con lo cual quedaría en pie solamente que había unas bases propuestas por los presidentes de las Juntas de Defensa, que distaban mucho de las que se habían publicado, y que eran aceptables, puesto que sin detrimento para nadie, solucionaban la cuestión grave planteada desde hace días.

Esa fórmula expuesta por el Sr. Alcalá Zamora no fué totalmente rechazada por el ministro de la Guerra, puesto que éste decía que era buena, siempre que acerca de las bases citadas nada se hubiera dicho en la Prensa; pero después de cuanto se ha publicado, era una situación delicada la que creaba su aceptación.

Podría en todo caso ser aceptada en principio de una inteligencia para examinarlas serenamente y ver lo que de ellas pudiera aceptarse en definitiva.

En esto creamos que intervino el Sr. Gimeno para hacer ver nuevamente lo difícil de una continuación del Gobierno.

No había que olvidar que dentro de me-

En la hora, con una solución, tenía que presentarse en el banco azul. Que habían entrado en Consejo siendo de todos conocida la actitud del Sr. Cierva, puesto que en el Congreso se había hecho pública, precisando hasta el detalle de que había sido anunciada al Sr. Villanueva por persona allegada al ministro de la Guerra, y que todo el mundo sabía que había una fórmula de arreglo en la cuestión pendiente, y que explicación podían dar de la retirada de la dimisión del Sr. Cierva y del nuevo campés de espera en ese arreglo.

También el marqués de Alhucemas creemos que hablaría en sentido favorable a la continuación en el Gobierno, y tendría que referirse a que cuanto se había hecho en busca de una solución de concordia habría de ser bien acogido, porque el no podía ocultar que los mismos prohombres de los partidos en la sesión regia le habían hablado de la conveniencia de llegar a una solución que pusiera término a la perturbación creada, y a la misma Prensa, incluso la de la derecha, se había mostrado en sentido idéntico.

—Esto—parece que dijo al Sr. Cierva—sería un estímulo para que yo fuese al banco azul.

—Pero para nosotros—hubieron de exclamar otros ministros—no sería lo mismo. Nuestra situación seguiría siendo difícil.

Más tarde intervino el vizconde de Matamá, y nuevamente esbozó que la fórmula que contenía las bases antes mencionadas era muy aceptable, que no había humillación para nadie ni había dejación del Poder público tampoco, y hasta parece que hubo de aludir a la situación delicada que a él se le había creado, llevándole, casi sin enterarse, una Dirección general de su ministerio.

Con ocasión de esto surgió de nuevo otra discrepancia, y como se vio que había ministros decididos en absoluto a no prestarse a seguir en el Gobierno, se llegó en definitiva al acuerdo de redactar la comunicación dando cuenta al Congreso de la crisis.

Hubo un instante en que el ministro de la Guerra habló de que había querido procederse a arreglar precipitadamente el conflicto, cuando precisamente él lo estimaba dominado y pronto a quedar normalizados los servicios.

Se le contestó diciendo que no se daba cuenta de la realidad, que lejos de eso, ni el conflicto estaba dominado ni los servicios a punto de verse normalizados, sino más bien agravado el problema por la amenaza de una mayor extensión del mismo.

Diremos que en el curso del Consejo hubo incidentes muy vivos, cargos de ministros contra otros.

Nos explicaremos.

Cargos al Sr. Cierva, porque si bien éste en mucho se había limitado a cumplir acuerdos del Gobierno, éste los había adoptado como graduación de resoluciones, y no creyendo varios de los ministros que pudieran ser llevados a la práctica con la precipitación con que lo había hecho el Sr. Cierva, y hasta parece que hubo bien en el Consejo o antes de éste, algún diálogo de una gran viveza entre el propio Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Como éste llegara a lamentarse de la situación que le creaban algunos periódicos calificándole de dictador vencido, el marqués de Alhucemas parece que le dijo que todavía era peor la situación que a él se le asignaba, suponiéndole en más de una ocasión humillado al Sr. Cierva.

El Sr. Cierva parece que replicó: —Lo de dictador supone una posible agresión personal.

A esto el marqués de Alhucemas dióse que contestó:

—Señor Cierva: Míreme usted cara a cara, y se convencerá de que con la misma serenidad e imparidad que usted, sabría yo también resistir esa agresión personal.

Citamos estos incidentes para que vean nuestros lectores que las cosas llegaron a extremos que hacían imposible que este Gobierno pudiese continuar.

**EL MARQUES DE ALHUCEMAS EN PALACIO**

Llegó el Sr. García Prieto a Palacio a las siete y media. No dijo nada.

Salió a las ocho y cuarto, y dijo textualmente lo que sigue:

«He venido a dar cuenta a S. M. de que, habiendo surgido una discrepancia en el seno del Consejo de ministros, presentaba la dimisión de todo el Gobierno. Por cierto que tengo que rectificar las noticias que los periódicos de esta mañana publican, y recogieron seguramente los de la noche, de la conversación sostenida por el Sr. Rosado con esos señores de Correos, Telégrafos y Hacienda, pues las solicitudes de esos señores son completamente distintas: hay una distancia inmensa.»

Luego se informó de lo ocurrido en la última parte de la sesión del Congreso, y dijo que no creía que hubiera consultas por la noche, porque el Rey se había tomado tiempo para meditar; pero que si creía que el Rey llamaría a Cierva para oírle y hablar con él.

**EL SR. CIERVA**

Llegó el Sr. Cierva a las ocho y media. —No puedo decir nada—exclamó.

—Pero dirá usted algo a la salida?

—Veremos si no me quedo mudo, porque a veces, sí flores...

Salió a las nueve y cuarto.

—El Rey—dijo—quería conocer lo que había pasado en el Consejo. Eso es todo.

—Pero no nos dice nada más?

—Sí no hubo más. El Sr. García Prieto indicó al Rey que yo podría explicarle lo ocurrido en el Consejo, y no hay más.

—Habrán consultas esta noche?

—Supongo que no. Por lo menos el Rey no me ha dicho nada.

Y conforme se dirigía a la puerta, añadió: «Una de las cosas más penosas que me han ocurrido en mi vida es esto de Correos y Telégrafos. Yo lo lamento mucho, porque no puedo olvidar que estuve tres años con ellos.»

**INTERESANDOSE EN LA SOLUCION**

Nos consta que en las altas esferas fué ayer recibida con verdadero júbilo la propuesta de solución del conflicto de Correos y Telégrafos, por entender que era una necesidad urgente llegar a la normalización de tan importantes servicios.

Algunas palabras debió oír el Presidente del Consejo ayer a mediodía que reflejaron esa satisfacción. Es más; creemos que alguien se acercó al Presidente, diciéndole: «Parece que eso está ya arreglado; no sabe usted cuánto me alegro.»

Como esto no ocurría en un despacho, sino tal vez en una galería, no sería extraño que personas que en aquellos momentos acertasen a pasar por el expresado lugar lo oyesen y fuesen las que se encargaran de exteriorizarlo, que de no ser así no hubiera ocurrido; siendo la base de los rumores que durante el día circularon, atribuyendo a esas elevadísimas personas iniciativas encaminadas a poner término al conflicto, y que tan buen efecto produjeron entre los numerosos individuos a quienes tanto preocupa el actual estado de cosas.

**LAS CONSULTAS**

Hoy por la mañana creemos que serán llamados a consulta los presidentes de las Cámaras.

**PARA HOY**

El marqués de Alhucemas acudirá hoy, a las diez y media de la mañana, a despachar con S. M. el Rey.

**EN TELEFONOS**

La noticia de la crisis, conocida por los transparentes y las ediciones de algunos periódicos de la noche, llevó a la Central de Telégrafos a numerosos público, en el que predominaban funcionarios de Correos y Telégrafos. La concurrencia no cesó toda la noche, y a la hora de la salida de los teatros desfilaban por la Central de la calle de Alcalá muchos políticos.

En todos los corrillos dominaba la impresión general de que la salida del Sr. Cierva del Gabinete era definitiva.

También acudieron muchos mauristas, incluso algunos sacerdotes, que afirmaban era una solución un Gobierno presidido por su jefe.

**EN EL CENTRO TELEGRAFICO**

Anoche continuó en extremo concurrido el Centro Telefónico de la calle de Carretas.

Las Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos no se hallaban en el local, porque como la noche anterior no descansaron, y el día de ayer fué también laborioso, estaban cansados, y se retiraron temprano a descansar.

Algunos funcionarios de Correos y Telégrafos con quienes hablamos se lamentaban de que la Prensa hubiera publicado ayer por la mañana el resultado de la conferencia de los presidentes con el Sr. Rosado, en su despacho de la Subsecretaría de la Presidencia, por creer que esa publicidad, al dar motivo para la dimisión del ministro de la Guerra, había retrasado la solución del asunto.

**SE RENUEVAN LAS ADHESIONES**

También nos dijeron que los elementos socialistas de la Casa del Pueblo y algunos otros elementos, han estado en el Centro a renovarles su adhesión incondicional.

Lo mismo han hecho otros elementos culturales y del Tribunal de Cuentas.

**EN EL CENTRO DE FUNCIONARIOS CIVILES**

También la Junta de Hacienda había ido a descansar cuando estuvimos en el Centro de la calle del Prado.

La animación era menor que en el Centro Telefónico, y todas las conversaciones giraban como en éste, alrededor de la cuestión de la crisis, no ocultándose la satisfacción que produciría la salida del ministro de la Guerra, único culpable, según los reunidos, de cuanto viene sucediendo para que no haya tenido ya término el conflicto planteado, que estaba en vías de solución y ha vuelto ahora a retrasarse con motivo de la crisis.

**NOTA OFICIOSA**

Las Juntas civiles dieron anoche la siguiente nota oficiosa:

«Las Juntas civiles, con la vista fija en el bien público, transigiendo hasta en cuestiones que por ser de justicia indiscutibles, podrían haberlas sostenido irreductiblemente, habían entablado negociaciones que iban por buen camino. Pero la intransigencia del señor Cierva ha hecho que se interrumpian, llevando su soberbia al planteamiento de una crisis que retardaba toda gestión con el consiguiente perjuicio de los ya lastimados intereses públicos.»

Los telegrafistas y sus compañeros de Correos y Hacienda tienen especial interés en que el público sepa dónde radican los obstáculos y las intransigencias que se oponen a una solución de concordia tan deseada por todos.

**EL MARQUES DE ALHUCEMAS EN PALACIO**

Su auto se detuvo en la Puerta del Príncipe a las once menos unos minutos. Al ver el grupo de periodistas exclamó:

—Buenos días. ¡Qué madrugadores son ustedes!

Permaneció en el despacho de S. M. poco más de un cuarto de hora, y al salir manifestó a los representantes de la Prensa que el Gobierno no podía menos, dada la discrepancia en que se encuentra, de insistir en la dimisión total del Gabinete. Así se lo dijo al Monarca.

—En vista de ello—añadió—, S. M. llamará a consulta a los Presidentes de las Cámaras, y después de oír sus pareceres y según el rumbo de su conversación con ellos, es posible que amplíe las consultas de los días pasados.

Abandonó Palacio para ir a Estado, donde se proponía hablar con los periodistas.

**EN ESTADO**

Después de las doce y media estuvo en Estado el marqués de Alhucemas, recibiendo inmediatamente a los periodistas que le aguardaban.

Manifestó a éstos que ya había hablado al salir de Palacio con los compañeros que allí hacen información, y a quienes había dicho que, dada la discrepancia surgida en el seno

del Gobierno, no era posible otra cosa que mantener la dimisión colectiva del Gobierno, que ya ayer había presentado, y que hoy ha reiterado a S. M., teniendo la Corona la bondad de aceptársela y de citar después a consulta a los dos presidentes de las Cámaras.

«Me ha indicado el Rey—añadió el marqués de Alhucemas—que tal vez renueve algunas de las consultas, si no todas, que hizo en estos últimos días, y en este caso no sería extraño acudiesen a Palacio los Sres. Maura, Dato, conde de Romanones, Cambó y Alba.»

Habrán visto ustedes, por lo publicado en la Prensa, cuán distante era la realidad en lo relativo a las conferencias del Sr. Rosado con los funcionarios civiles, de lo que ayer se publicaba, dando lugar al gran revuelo que se formara.

Sobre esto, estoy de acuerdo con lo que dice en su editorial de hoy La Mañana, pudiendo hacer constar además que los funcionarios de Comunicaciones rinden el debido tributo de justicia y simpatía a las instituciones armadas, haciendo un elogio de la forma en que han realizado la difícil misión que se les confiara en estos últimos días.

Un periodista preguntó al marqués de Alhucemas si tenía noticia de la actitud en que el personal de Hacienda se ha colocado a partir de las primeras horas de la mañana, contestando que nada sabía.

**EN GOBERNACION**

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del director general de Comunicaciones y del conde de Sagasta. Se excusó de recibir a los periodistas, por su carácter de dimisionario.

El subsecretario manifestó a los reporteros que todo continuaba en igual estado, y que de provincias no tenía ninguna noticia importante.

**Mañana no habrá lotería**

Según nuestras noticias, durante la mañana de hoy se ha tropezado en la marcha de los servicios, en las oficinas del ministerio de Hacienda, con una franca actitud del personal, que, por lo visto, ha decidido prestar eficaz apoyo a la causa de los empleados de Correos y Telégrafos.

Se temía que mañana no pueda celebrarse el sorteo de la lotería, entre otras dificultades surgidas.

**LAS CONSULTAS**

**EL SR. GROIZARD**

El Sr. Groizard estuvo casi una hora de conferencia con S. M.

Todo ese tiempo fué preciso para exponer a S. M. la gravedad del actual momento político.

—Esa era mi misión—dijo—como Presidente de una de las Cámaras.

El Sr. García Prieto, que formó el Gobierno de concentración que ha traído estas Cortes, es quien debe formar, a mi juicio, un Gabinete de concentración liberal más ó menos extensa.

Dadas las circunstancias actuales, Su Majestad debe oír a los hombres políticos para completar su juicio.

**EL SR. VILLANUEVA**

Algo más breve fué la consulta del Sr. Villanueva. El Presidente del Congreso fué parco a dar el alcance de la misma.

—¿Qué quieren ustedes que les diga?—contestó a las preguntas de los representantes de la Prensa.

—Mi opinión es que el Gobierno debe continuar la misión que empezó ayer en el Parlamento.

—¿Con La Cierva?

—Y exclamó: —El Gobierno.

—¿Habrán nuevas consultas?

—Yo creo, señores, que pueden ustedes irse a comer con tranquilidad.

**EN PROVINCIAS**

**EN BARCELONA**

No hay variación.

Barcelona, 19.—La noche transcurrió sin novedad. En la Central de Correos continúan los militares prestando los servicios más urgentes.

Llegaron algunos ambulantes sin correspondencia.

Han funcionado el despacho de certificados, con un empleado; la sala de cambio, el apartado y algunas otras dependencias a cargo de brigadas y sargentos de Artillería.

En la sala de distribución, llamada de batalla, hay oficiales militarizados, ayudados por soldados encargados de distribuir enormes montones de correspondencia.

De las oficinas del Giro Postal y de las estafetas poseen las llaves las autoridades militares.

Los locales están cerrados y custodiados. Ha sido nombrado jefe del servicio de Correos y Telégrafos el coronel de zapadores Sr. Madrid.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la reserva y los retirados con residencia en Barcelona, que deseen prestar voluntariamente su colaboración en Correos, se presenten en la Administración ante el coronel de Ingenieros.

—Una Comisión de oficiales de los Cuerpos de Correos y Telégrafos ha recorrido las Redacciones de los periódicos, protestando de que se les atribuya la publicación de una hoja clandestina que se ha repartido tratando del asunto de Correos.

—Hoy prestaron el servicio de reparto y recogida de la correspondencia 50 guardias de Seguridad.

detenidos..... Hoy han sido detenidos cinco.....

—Los trenes de Valencia salieron con un sargento y un ambulante, con poca correspondencia y algunos paquetes de periódicos.

El tren de Port-Bou salió sin paquete alguno.

Los trenes del litoral han salido también sin correspondencia, que, como la de los días anteriores, quedó en la Central. Los diarios de la capital destinados a la región y resto de España, quedaron sin salir y depositados en la Central.

—El personal militarizado ha vestido hoy en Telégrafos el uniforme de cazadores.

Como en los días anteriores, sólo se reciben en la Central despachos para el extranjero.

El local continúa custodiado por fuerzas de la Guardia Civil y de Ingenieros.

Por noticias particulares se dice que la comunicación telegráfica con el resto de la Península se restablecerá en breve.

—A la una y treinta ha llegado el expreso de Madrid, que, según se dijo, salió con seis horas de retraso. Ha ganado dos en el trayecto. Han venido pocos pasajeros. Llegaron los periódicos de Madrid y seis sacas de correspondencia, alguna de ellas destinada al Banco de España.

En el coche ambulante iban dos oficiales y cuatro soldados con correspondencia oficial.

Según han manifestado, la causa del retraso se atribuye a haber descarrilado en la estación de Madrid una máquina.

**EN VALENCIA**

Lo que dicen los telegrafistas de Valencia. Valencia 19.—Ha producido gran satisfacción la noticia de haberse llegado a una fórmula de avenencia en el conflicto de las comunicaciones.

He hablado con algunos altos funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, los cuales me han dicho lo siguiente:

«Nosotros no quisimos nunca atropellar al Gobierno ni imponerle un trágala.

Sólo pedimos seguridades de que se realizarían las mejoras solicitadas, que consideramos imprescindibles.

Por eso no aceptamos fórmulas sobre disminución de trabajo, pues esto iría contra los intereses del público y el prestigio del Cuerpo, que únicamente quiere trabajar bien, eficazmente y con remuneración adecuada.

La impresión transmitida por los telegramas de la Prensa es totalmente favorable a nuestras pretensiones, y la acogemos con satisfacción, especialmente en lo que se refiere a la incorporación del servicio telefónico interurbano, que era absolutamente necesario.

Nosotros esperamos el primer aviso para reanudar el trabajo con el entusiasmo de siempre, gracias al cual nos fué posible, el día de las elecciones, transmitir en la Central de Madrid 47.000 despachos, y en Valencia, 10.500.

Estamos muy satisfechos de la conducta de los militares para con nosotros, y sólo gratitud nos merece.»

Estas manifestaciones reflejan el sentir de los funcionarios de Telégrafos, entre los cuales reina viva satisfacción por la avenencia.

**Los funcionarios de Correos.**

Los funcionarios de Correos muestran más reservados que los de Telégrafos.

Confían en ver la solución del conflicto en la «Gaceta» para normalizar el servicio.

**Algunas noticias.**

El correo y el mixto de Madrid han llegado sin ambulancia ni correspondencia, salvo alguna Prensa.

El correo de Barcelona trajo ambulancia y correspondencia; pero ésta venía equivocada, pues iba dirigida a Sevilla y Albacete.

No se ha verificado reparto de correspondencia, ni ha salido ningún tren con correo, salvo el llamado andaluz, de la línea de Alcazar, en que va de ambulante un empleado militarizado.

Los servicios en la Central prestarlos 19 empleados militarizados, al mando de oficiales del Ejército, bajo la superior dirección del comandante de Ingenieros Sr. Castells.

En el buzón de la Central se han recogido más de 12.000 cartas; sólo funciona allí la oficina de certificados, y únicamente algunas horas.

—El inspector regional de Correos que se presentó ayer a prestar servicio retiróse esta mañana, agraviado en su enfermedad.

—El administrador principal de este centro, Sr. Jimeno, que también acudió ayer a su despacho, sufrió esta mañana una caída y se lesionó un pie, por lo cual tuvo que retirarse.

Valencia, 19.—Se acentúa entre los individuos de los Cuerpos de Correos y Telégrafos la opinión de no variar de conducta, mientras no quede garantida por una disposición oficial la fórmula resolutoria del conflicto de que dan cuenta los periódicos locales.

El correo de Calatayud ha llegado sin correspondencia de enlace.

Lo ha servido un sargento de la Guardia Civil que recogía las cartas que los particulares sacaban a la estación. De Valencia sólo ha salido la Prensa.

La aglomeración de la correspondencia es tal, juntamente con los impresos, que, siguiendo como ahora en los días restantes del mes, será imposible normalizarlo.

En las líneas de la provincia tiene salida la correspondencia. Han salido dos correos. Se han suprimido los buzones.

El correo de enlace con el de Andalucía ha llegado sin correspondencia. Va servido por oficiales que acaban de despedirse.

ración de si está ó no con la Junta de Defensa del Cuerpo.

Valencia, 20.—Las noticias de la dimisión del Gobierno apenas si han despertado interés, por tenerla descontada la mayoría de la gente.

En la Capitania general se ha organizado el reparto de la correspondencia por los carteos sujetos al servicio militar, a los cuales han buscado un sargento y cuatro soldados. La sustitución de los restantes carteros se hará con ciclistas y guardias municipales que se pedirán al alcalde.

La Inspección general de Correos, la Administración principal y el jefe de Cartería han escrito al capitán general entregándole los cargos y notificándole verse en la necesidad de secundar la actitud de sus compañeros.

A la tropa que presta el servicio de carteos se le dará, según las clases, el haber del personal dispuesto.

**EN ALCOY**

Alcoy, 19.—El comandante militar de la plaza se incautó de las oficinas de Correos, abandonando los funcionarios el servicio sin protestar.

Prestan el servicio de ambulancia oficiales y clases.

**EN GRANADA**

Granada 19.—Fuerzas de la Guardia Civil, mandadas por el teniente coronel Domech incautaron de las oficinas de Correos.

Los empleados sujetos al servicio militar marcharon al cuartel a vestirse de uniforme.

Hay reparado los militares 6.000 cartas.

**EN SAN SEBASTIAN**

San Sebastián, 19.—Continúa en el mismo estado el conflicto de Telégrafos y Correos.

San Sebastián, 20.—El gobernador civil fué a Irún, facilitando el regreso a Madrid de dos ambulantes de Correos que ayer quedaron allí.

Los empleados de la estafeta de Irún, que habían ofrecido su adhesión al Gobierno, han rectificado sumándose a la Junta. Dos jefes de Telégrafos que prestan servicio en San Sebastián, y que no pertenecían a la Junta de Defensa del Cuerpo, al saber hoy que se decretaban las cesantías de los telegrafistas, pidieron que se extendieran también las suyas, y manifestaron además que querían correr la misma suerte que sus compañeros.

La ambulancia de Correos del expreso para Madrid sirve un oficial de húsares de la Princesa, que llegó en el expreso anterior.

**EN ALMERIA**

Almería, 19.—Los jefes de la Sección de Telégrafos se han encargado de esta Sección.

Prestaron servicio seis oficiales movilizados.

En Correos también han sido movilizados nueve oficiales, cinco carteros y ordenanzas para el reparto de la escasa correspondencia que llegó en el mixto.

Todos los carteros del servicio interior han sido movilizados.

Almería, 19.—Ha comenzado la habilitación de oficiales de Telégrafos movilizados.

Se desconoce de si el servicio se hará con regularidad. Las estaciones de la provincia no contestan.

Llegó el tren correo con correspondencia recogida en Baeza, que viene equivocada y pertenece a Valencia, Alicante, Granada y otras provincias. Para Almería viene poca correspondencia. Tampoco han llegado los paquetes de la Prensa.

El servicio de Madrid y Sevilla hicieron dos soldados y un ordenanza.

**EN LEON**

León, 19.—Continúa haciéndose el servicio de Correos y Telégrafos por personal militarizado a las órdenes de los jefes del Ejército.

**EN CORUNA**

Coruña, 19.—Hoy han sido militarizados los oficiales de Correos; mañana lo serán los telegrafistas.

En el tren mixto salieron los ambulantes militarizados, acompañados de un auxiliar de Intendencia.

El correo no trajo hoy correspondencia de Madrid.

Desde Valladolid encargáronse del servicio, de orden del capitán general, los ambulantes militarizados.

Coruña, 20.—Anoche comenzaron a trabajar los telegrafistas militarizados, recibiendo el servicio con retraso de cinco días. Hoy lo reparten carteros militarizados, a quienes acompañan soldados.

El correo no ha traído correspondencia de Madrid. En él venían, como ambulantes, alumnos de la Escuela de Guerra.

**EN MIRANDA DE EBRO**

Miranda, 19.—En el coche correo del expreso venían ambulantes con brazaletes. Algunos periódicos, entre ellos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, llegaron en el expreso. En el mixto-correo de la Rioja, llegó la Prensa facturada. Hay curiosidad por conocer la pronta solución del conflicto.

Miranda, 20.—Ayer tarde se hizo cargo la autoridad militar de las oficinas de Correos. La muy escasa correspondencia llegada repartirla contados cabos de la Caja de reclutas.

En las ambulancias de los trenes correos van militares.

**EN SANTANDER**

Santander, 20.—Los oficiales de Correos y Telégrafos acaban de retirar su compromiso de separarse de las Juntas de defensa. Quedan en las oficinas los empleados militarizados.

Los carteros han repartido muy poca correspondencia. En el correo apenas han llegado periódicos de Madrid. El servicio de ambulancia de Correos lo han hecho dos oficiales del Ejército.

**EN FERROL**

Ferrol, 20.—Cuatro veces fueron llamados los oficiales de Correos por el gobernador militar para que se separasen de las Juntas de defensa, y otras tantas veces se negaron aquellos a acceder a tal petición, añadiendo que estaban dispuestos a seguir a sus compañeros en todo momento.

Las oficinas, que estaban custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil, lo están ahora por fuerzas del regimiento de Zamora.

EN GIJÓN

Gijón, 20.—Al conocerse ayer por la tarde la noticia de la probable solución del conflicto de las Comunicaciones, se retiraron de la Central de Correos los militares que prestaban servicio.

EN LOGROÑO

Logroño, 20.—Los funcionarios de Telégrafos militarizados han vestido de uniforme. Ha llegado el correo de la mañana con empleados adictos al Gobierno, conduciendo el correo. Dícese que los empleados de Hacienda van a la huelga de brazos caídos.

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, se encuentra desde hace unos días enfermo a causa de un fuerte ataque gripal.

Mucho celebraremos que lo antes posible se restablezca nuestro particular y querido amigo Sr. Fernández Rodríguez.

Han empezado a ser trasladadas al nuevo edificio de la Diputación (Fomento, 2) las oficinas de Contaduría y Depositaria, y en toda la presente semana se practicará la mudanza de las demás oficinas centrales.

Seguramente el 1.º del mes próximo quedarán instaladas todas las oficinas en el nuevo local.

Ha empezado a funcionar la Comisión provincial, de la que forman parte el inteligente diputado D. Alfredo de La Gama, presidente, y vocales D. Domingo Blanco, don Juan José Alonso, D. Gabriel López Ollas, D. Eleuterio Durán, D. Carlos Merino, don Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar, D. Rodolfo Gil y el secretario general, D. Simón Vial.

El vicepresidente de la Diputación, Sr. Soría (D. Arturo), desempeñará el cargo de presidente durante la enfermedad del Sr. Fernández Rodríguez.

El 1.º del mes próximo celebrará la Comisión mixta de Reclutamiento en el nuevo edificio de la Diputación la primera de las sesiones que ha de efectuar en el presente año.

V. AUSINA acaba de llegar de París con los últimos modelos de sombreros de señora y niñas, inaugurándose la temporada con una gran Exposición el día 20 de marzo.

PRECIADOS, NUM. 5

NOTICIAS GENERALES

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Leopoldo de la Maza y Agar, conde viudo de Taboada, que falleció el 19 de marzo de 1914.

Recuerden los efectos rápidos y seguros de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

Ateneo de Madrid.—Hoy 20, a las siete de la noche, dará una conferencia sobre «La Nueva Físico-Química», el Sr. D. José María Goicoechea y Alzuarán, en la cátedra pequeña del Ateneo.

El miércoles 20, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria sobre «Estado actual y reforma de la enseñanza de las Ciencias médicas en España». Tienen pedida palabra los Sres. Florestan Aguilar, Mollá, Bustamante y otros.

En la próxima sesión, que se celebrará el miércoles 27, se votarán las conclusiones.

Enfermedades de la boca: desconócense usando a diario Licor del Polo. Frasco, 1,50.

El jueves 21 del actual, a las seis de la tarde, en el cuarto Dispensario de la Cruz Roja (Cabeza, 36), dará una conferencia, exclusivamente para las damas enfermeras de dicha institución, el médico militar doctor don Julio Camino, sobre el tema «El hipnotismo ante la sociedad y ante la Medicina».

Mañana jueves, a las once y media, se celebrará en la iglesia de San José una misa de «Requiem» por el eterno descanso del señor León y Castillo, marqués del Muni, costeada por la Real Congregación de la Purísima Concepción, derivada de la Academia de Jurisprudencia.

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de la presente semana tendrán lugar a las seis de la tarde en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, núm. 13), con arreglo al siguiente programa:

Lunes 18, Sr. Cacho: «Instituciones penitenciarias». Jueves 21, Dr. Anguera: «Los motivos étnicos». Viernes 22, Dr. César Juarros: «El histerismo y su leyenda». Domingo 24, Excursión clínica al Manicomio de Santa Isabel, bajo la dirección del doctor Juarros.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica y pública el jueves 21, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Doctor G. Mansilla: «Un caso de iritis grupal».

Doctor Soría y Escudero: «Sobre un caso de queratitis neuroparalítica».

El día 21 del corriente se celebrará, a las dos de la tarde, una comida íntima que los amigos y admiradores de José Más han organizado para festejar el triunfo de su última novela «La estrella de la Giralda».

Las tarjetas, al precio de siete pesetas, se venden en la librería de Fernando Fé (Puer-

ta del Sol) y en el café del Gato Negro (Príncipe, 12).

La Comisión está compuesta por los señores D. Andrés González Blanco, D. Diego San José, D. Joaquín Alcaide, D. Paulino Fernández Vallejo y D. León Navarro Larriba.

Ha fallecido en Madrid doña María del Carmen Díaz Martínez, madre de nuestro compañero en la Prensa el redactor de La Tribuna D. José Martín Díaz.

Al entierro, verificado ayer, asistieron numerosos amigos particulares y periodistas para testimoniar su dolor a toda la familia de nuestro querido amigo y compañero.

Emigración e inmigración española transoceánica en 1917

Resumen estadístico.

Nuestra emigración transoceánica ha dado en 1917 el total más bajo del decenio. Se redujo a la expatriación, rumbo a tierras de Ultramar, de 43.051 individuos; es decir, 19.196 menos que en el año anterior.

Referida esa suma al total de emigrantes transoceánicos en los cinco años precedentes —únicos cuya relación de hechos y causas interesa de modo más directo para poder indicar los motivos de aquel fenómeno demográfico—, resulta:

Table with columns: AÑOS, Emigrantes, Más, Menos. Rows for years 1912-1916.

En el libro La emigración española transoceánica, editado por este Consejo en 1916, se expusieron con todo detalle las causas que hacían presumir la baja progresiva de nuestro éxodo; la intensificación de todas ellas, y muy singularmente el estado de guerra a que se sumaron algunos países de América, la escasez de flotas y el alto precio de los pasajes, han determinado la confirmación de aquel pronóstico, si bien con mayor intensidad que la calculada.

La baja repercutió proporcionalmente en todos los países americanos por los que suelen mostrar preferencia nuestros emigrantes; así, con referencia a 1916, Argentina tuvo en su inmigración española un descenso de 9.045 individuos; Cuba, de 8.479; Brasil, de 941; y Uruguay, de 660. Únicamente fueron excepción los Estados Unidos de Norte América, que mantuvieron, y aun acrecentaron en corto caudal, el cupo de braceros españoles que alcanzara en 1916.

Ya decíamos el año anterior, al comparar las cifras de nuestra emigración por países de destino en 1916 con las de 1915, que la baja correspondiente a los Estados del Plata era de notar más como síntoma que como fenómeno; y así ha ocurrido. Argentina, que siempre alcanzó los más altos coeficientes, ha visto reducido el de 1917 al 20,15 por 100 del volumen total de la emigración española. Brasil sólo alcanzó el 2,016. En cambio, confirmando este temporal desvío hacia los países del continente Sur, que se trueca en preferencia por los del Norte, se observa que Cuba alcanza en 1917—dentro de la baja relativa que en la aminoración global le corresponde— el 65,62 frente al 59,06 que obtuvo en 1916.

La mayor parte de los puertos españoles habilitados para el tráfico de la emigración aparecen también, por consiguiente, con baja en las estadísticas de salida de pasajeros; en algunos, como Vigo, el descenso fué tan cuantioso, que los 12.379 emigrantes que registró en 1916 quedaron reducidos a 3.876 en 1917. Coruña pierde también algunos millares, y en proporción los restantes, salvo Cádiz, Valencia y Tenerife, que ganaron unas centenas a causa del incremento de la emigración a los Estados Unidos, los dos primeros, y de la intensificación de la emigración canaria a Cuba el último.

Por provincias de procedencia de los emigrantes figura a la cabeza Canarias, con un máximo de expatriados para la Gran Antilla, y luego Coruña, Orense, Pontevedra, Lugo y Oviedo, de las que partieron también en mayor parte para el mismo destino; pero todas ellas han descendido notablemente en el coeficiente que solían aportar a nuestro éxodo transoceánico.

La casi totalidad de los emigrantes fueron transportados bajo bandera española, en buques nacionales; es muy de notar que el año anterior navegaron, dedicadas al tráfico de nuestra emigración, flotas francesas (que condujeron 8.455 emigrantes), holandesas (1.745) e inglesas (3.918), mientras que en 1917 navegaron con mayores intermitencias y sólo condujeron 1.146, 179 y 296, respectivamente.

La inmigración también resulta en baja. En 1917 se han registrado 8.722 inmigrantes menos que en 1916. La Argentina, que en ese año nos devolvió 27.026 emigrados españoles, sólo contribuye a la repatriación en 1917 con 19.320. En cambio, la Gran Antilla y Estados Unidos rebasan en el año último las cifras de inmigrantes que figuraban en las estadísticas del anterior.

El desglose de todos estos datos de conjunto referido a países de destino, puertos de salida, provincias de procedencia, buques en que se hizo el transporte, circunstancias personales de los emigrantes, profesiones u oficios que ejercían, etc., etc., ha sido ultimado ya por la sección tercera del Consejo Superior de Emigración, donde podrán consultarlo los estudiosos o los interesados en esta materia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las tres de la tarde.—En la región de Reims penetró ayer tarde un destacamento francés en las líneas alemanas en una profundidad de un kilómetro, destruyó numerosos abrigos ocupados y regresó con nueve prisioneros. A media noche, después de una brusca preparación de artillería, el enemigo efectuó al Nordeste de Sillery un golpe de mano que se estrelló ante el fuego francés.

En la orilla derecha del Mosa, lucha violenta de artillería, en particular en la región de la cota 344. No hubo acciones de infantería.

En el resto del frente no hay nada que señalar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Los golpes de mano ejecutados por las tropas inglesas durante la noche hacia Villersgislain, la Vacquerie y Bois-Grenier han permitido hacer algunos prisioneros.

Los portugueses regresaron con prisioneros y dos ametralladoras, después de haber efectuado un «raid» a las trincheras alemanas al Este de Neuve Chapelle.

Tres tentativas de golpe de mano efectuadas esta noche por el enemigo hacia Fleurvaix y Bois-Grenier fueron rechazadas con pérdidas para los asaltantes.

Gran actividad de la artillería alemana en las zonas de vanguardia y retaguardia del sector de Ipres.

Italia.—Coltano, 19.—Comunicado oficial italiano.—Acciones de artillería intermitentes y de poca intensidad en el frente montañoso y más frecuentes en la llanura, desde Zenson hasta el mar.

Tuvieron lugar duelos muy vivos de fuego en la región de Valdobbiadene-Montello. En el valle del torrente Ornic hemos capturado algunos prisioneros.

En el Grave, una de nuestras patrullas encontró exploradores enemigos y les obligó a retirarse.

Durante duels aéreos, siete aviones enemigos han sido derribados en el día de ayer: dos por nuestros aviadores en el valle de Lagarina; dos por aviadores franceses en la meseta de Asiago, y tres por los aviadores ingleses al Oeste del Piave.

Durante la noche, uno de nuestros dirigibles bombardeó con eficacia comprobada las vías férreas enemigas en el valle de Lagarina. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 19.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Tropas de asalto pertenecientes a divisiones prusianas, bávaras y sajonas, llevaron a cabo en Flandes, con éxito, varias exploraciones, apresando en ellas a más de 300 prisioneros belgas.

Grupos del Príncipe heredero alemán y de Gallwitz. Contingentes de asalto del Brandeburgo se llevaron, después de dura lucha, a 20 prisioneros de las trincheras enemigas. El fuego de artillería revivió a ratos a ambos lados de Reims y en la Champagne.

En el frente Norte de Verdun aumentó considerablemente dicho fuego. Continuamos nuestros movimientos exploradores. Destacamentos sajones se llevaron prisioneros a 56 hombres en la orilla oriental del Mosa.

Grupo del duque Albrecht.—Los franceses demostraron gran actividad en muchos puntos del frente de Lorena, en los Vosgos y en el Sundgau.

Ayer derribamos en combate aéreo y desde tierra 23 aparatos enemigos y dos globos cautivos.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 19.—Comunican del frente turco: «En el frente de Palestina transcurrió el día generalmente tranquilo, en medio de aguaceros y de niebla».

Únicamente hubo algún incremento en el fuego de artillería en un sector del frente.

A orillas del Jordán no hubo actividad entre patrullas.

En los demás puntos del frente no ocurrió nada digno de mención. (T. S. H.)

Francia.—París, 20.—Comunicado del medio día.—Bastante grande actividad de la artillería enemiga en Champagne, en la orilla derecha del Mosa y en Woivre.

Después de un vivo bombardeo, el enemigo ha efectuado contra varios puntos del frente acciones de infantería, que no han obtenido ningún resultado.

Al Noroeste de Reims fué detenido un golpe de mano alemán.

En el sector de Souain, el enemigo ha intentado por tres veces llegar a nuestras líneas, teniendo que retirarse bajo la violencia de nuestro fuego, sufriendo graves pérdidas.

En Lorena, un fuerte ataque enemigo contra nuestras posiciones, al Sur de Havancourt, ha dado lugar a un violento cuerpo a cuerpo. Nuestras tropas han tenido la ventaja en todas partes y han rechazado al enemigo, haciendo prisioneros.

Hemos hecho una incursión en las líneas alemanas, al Este del río Suippe.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Sin lucha.—Petrogrado, 18.—El domingo, los alemanes han ocupado Odessa y Nicolaiéf sin lucha.

La flota rusa se ha retirado a Sebastopol. Los alemanes se dirigen ahora hacia Kherxon. (Agencia Radio.)

Ofensiva general.—Copenhague, 18.—Un cablegrama dice que la Embajada finlandesa en Estocolmo ha recibido un telegrama de Wasa, diciendo que el general Mannerheim ha comenzado su ofensiva general con buenos resultados.

Doce mil guardias rojos y soldados han sido hechos prisioneros. (Agencia Radio.)

Lenine y Trotsky.—Copenhague, 18.—Varios sucesos eminentes llegados el lunes de Rusia dicen que existe una gran fricción de relaciones entre Lenine y Trotsky.

En Petrogrado se prepara la contrarrevolución.

Los bolcheviques han fortificado todas las plazas y edificios públicos para la contrarrevolución, que se espera estalle de un momento a otro. (Agencia Radio.)

DECLARACION DE LOS GOBIERNOS ALIADOS

No reconozcan la paz con Rusia y Rumania. París, 19.—Al terminar las conferencias que han tenido lugar en Londres, los representantes de los Gobiernos de la Entente se han puesto de acuerdo para publicar la declaración siguiente:

«Los Gobiernos de la Entente, reunidos en Londres en conferencia, después de ponerse de acuerdo por completo sobre los problemas militares del día, tienen el deber imperioso de tomar acta de los atentados sin precedentes ejecutados bajo la denominación de paz en los pueblos de Rusia, cuyos ejércitos han renunciado espontáneamente a la defensa del país».

En un momento de aberración, el más extraordinario de la Historia, la resistencia militar de nuestra aliada de Oriente se ha encontrado abolida de repente.

Un espíritu inconcebible de sencillez ha llevado el ánimo ruso a esperar de Alemania, para Rusia desarmada, una paz democrática, sin anexiones ni violencias, por la voluntad de esta misma Alemania, que desde hace cuatro años combate contra la independencia de las naciones y contra todos los derechos de la Humanidad.

El efecto de esto no tardó en ponerse de manifiesto.

Aún no había terminado el fracaso de los preliminares de dicha paz, cuando el Estado Mayor alemán, que se había comprometido a no mover sus contingentes militares, los envió en masa contra el frente occidental, despreciando la fe jurada. Estando las cosas en este punto, los delegados de Petrogrado no se atrevieron a protestar. De este modo el anuncio de una paz dictada por los ejércitos alemanes se produjo en el acto por la invasión del territorio ruso, por la ocupación militar de las ciudades y de los campos, por la captura ó la destrucción de todos los medios de defensa, por la instalación general de una autoridad alemana que decretaba y organizaba el desmembramiento del suelo ruso en beneficio de Alemania, que se anexionaba inmensas provincias del Imperio con rúbricas hipócritas y formas en que únicamente dejaba de figurar el nombre de anexión. Sin embargo, los defensores del territorio, dispersados, después de haber destruido con sus propias manos todos los recursos de la defensa militar, veían a sus negociadores y delegados reducidos a proclamar su obligación de firmar el pretendido Tratado de paz, sin siquiera leerlo, y por consiguiente sin poder averiguar si era susceptible de producir un verdadero estado de paz ó de guerra, ni a qué simulacros de vida nacional podía conducirse de este modo al pueblo ruso.

Para los Gobiernos de la Entente nunca se ha impuesto más claramente el juicio de los pueblos libres.

«Para qué detenerse en las palabras alemanas, cuando en ningún momento de la Historia la acción conquistadora de Alemania, ni siquiera en los tiempos de la invasión de Silesia ó de la repatriación de Polonia, no han destruido de semejante modo toda clase de independencias, y es enemiga tan implacable de todos los derechos que forman la dignidad del hombre y de las naciones civilizadas?»

Polonia, que ha sabido mantener de un modo magnífico su vida nacional a través de las más grandes catástrofes de Europa y de las horas más trágicas, se halla bajo la amenaza de un cuarto desmembramiento por el procedimiento habitual de engaños que haría salir de la liberación prometida un nuevo aplastamiento de sus últimos vestigios de independencia.

Una renovación de estos torrentes de dominación sin merced alguna, que han producido tantos desastres entre los pueblos de Oriente, arrastra a su vez a Rumania.

Todo esto ocurre bajo el emblema de una paz falsa, que en los cuadros de verbalismo pacífico instala las realidades de la guerra bajo la ley suprema de una fuerza brutal sin freno.

Estas clases de paz no las reconocemos, no podemos reconocerlas, puesto que nos proponemos, a fuerza de heroísmo y de sufrimientos, acabar con una política de expoliación para dar lugar a un régimen de paz duradera por el derecho organizado.

En efecto, a medida que los acontecimientos de esta larga guerra se desarrollan, aparece cada vez más claro que todas las liberaciones se encadenan, y que sin intentar enumeraciones de las libertades que tienen que venir, basta con invocar las reparaciones generales de justicia, que se resumen en esta sola palabra: el derecho.

En cuanto a saber si el derecho puede vencer a la opresión de los pueblos, nuestros hombres del frente y de retaguardia, sin preparación suficiente, han dado pruebas de ser bastante grandes para que las naciones cuya suerte va a decidirse en los últimos campos de batalla, se entreguen a ellos y tengan confianza de que alcanzarán el triunfo completo de la civilización. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Represalias de los alemanes.—Amsterdam, 19.—El Gobierno alemán ha notificado a los Estados Unidos, por mediación de la Legación suiza en Washington, que a guisa de represalias, por haberse apoderado los Estados Unidos de los navios alemanes, Alemania se incautará de los bienes privados de los americanos, consistentes en Empresas comerciales y en títulos americanos. (Agencia Radio.)

Los indígenas del Togo contra los alemanes.—Londres, 20.—La Agencia Wolf publicó recientemente una información, en la cual se decía que, según unos misioneros alemanes, regresados de la colonia alemana de To-

goland, los ingleses habían recurrido a violencias y medidas coercitivas para conseguir que las tribus negras apoyen a la administración británica contra los alemanes. Añadía que la mayor parte de los negros están animados del deseo de que sea restablecido el régimen alemán en la colonia. La declaración referente a las medidas coercitivas empleadas por los ingleses, no sólo es falsa, sino que, además, es ridícula, puesto que los indígenas, por manifestaciones espontáneas de sus jefes y otros medios, han demostrado que desean seriamente permanecer bajo la soberanía británica, emancipados del duro régimen alemán. Una carta de un indígena de la colonia, y que ha sido publicada en el periódico africano Goldcoast Leader, dice: «Solemnemente podemos declarar ante el mundo entero que renegamos del régimen alemán. El ser eliminado el poder alemán de Togoland, lo hemos considerado como una bendición, y como seres agradecidos, hemos dado las gracias a los poderes que llevaron a cabo nuestra emancipación de la servidumbre. Sería cruel é inhumano permitir que Alemania reanudase su terrorismo en Togoland. Afortunadamente, los alemanes saben que los odiamos tanto como ellos a nosotros. Parece que en esto nos hemos puesto de acuerdo.» El capitán Persius añade un nuevo comentario a la conducta general de Alemania, quejándose en el Berliner Tageblatt del día 16 de los procedimientos de colonizar que empleaba Alemania en sus posesiones antes de la guerra, comparándolos desfavorablemente con los británicos, y diciendo que no vale la pena de constituir nuevas colonias después de la guerra, mientras no sean radicalmente transformados los contraproducentes principios de los antiguos gobernadores militaristas y burocráticos. (T. S. H.)

Supresión é internamiento.—Amsterdam, 20. El periódico semanal revolucionario alemán Michael Im Sumpf ha sido suprimido por la Policía de Amsterdam. Todos sus redactores y el director han sido detenidos é internados en el campo de desertores alemanes de Berge. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Pérdidas de los alemanes.—Londres, 19.—El día 18 fueron destruidos 18 aparatos alemanes y derribados otros ocho fuera de control, perdiendo nosotros únicamente cuatro.

Se lanzó toneladas y media de bombas sobre campamentos enemigos.

Los aviadores franceses pusieron fuera de combate 11 aparatos enemigos y lanzaron 11 toneladas de bombas.

Los aviadores italianos también han tenido grandes éxitos.

El general que manda las fuerzas aéreas alemanas, interrogado por un redactor de la «Gaceta de Colonia», ha confesado que los «raids» aéreos sobre París no han tenido objetivos militares, como ha ocurrido con muchos de los ataques aéreos aliados sobre Alemania, y «nos han infligido grandes pérdidas.»

Asociación Nacional del Profesorado de Normales

Una numerosa Comisión de la referida Asociación ha visitado al ministro de Instrucción pública, a quien entregaron una razonada instancia en que solicitan una vez más se incluyan en los nuevos Presupuestos las cantidades suficientes para la implantación de sus escalas de sueldos, equiparadas, tanto para el personal femenino como para el masculino, con los demás catedráticos de escuelas profesionales, según se les tiene ofrecido desde que se promulgó el real decreto de creación de las escuelas.

El ministro acogió con gusto la justísima petición, aceptando los datos que se le proporcionaban para su estudio y manifestó que llegaba la petición en tiempo muy oportuno para la inclusión en el proyecto de Presupuestos.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—10 (14 miércoles de moda). Los cachorros.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10. ¿Que viene mi marido?

LARA.—6,30 (popular). Las cactuias (dos actos).—10 (popular). Pipiola (tres actos).

ODEON.—6,30. Cuento del lar.—10. De pesca y Una mosquita muerta.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El hombre de la montaña (última representación).—10,15 (popular doble). Los años del pueblo y Pepita Reyes.

ZARZUELA.—6 (doble). La alegría del batallón y El amor en solfa.—10 (especial). La casita blanca y La canción del olvido.

APOLO.—6,15 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble). El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—(Miércoles de moda).—6,30 (doble). La Princesa Ioca.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova.

PRICE.—4. La Corte de Faradán.—5. Suerte loca.—6 (doble). Sangre moza y La macarena.—10,15. La cara del ministro.—11,30. Amor que hueye.

ESLAVA.—6,30. El ilustre huésped (reestreno).—10,30. A campo traviesa.

COMICO.—6,30 (doble). La canastilla (dos actos) y Bebe usad senores.—10,15 (señilla) (debut de la señorita Isabel Clemente). Las hijas de España.—11,30 (señilla). Los años del mundo.

NOVEDADES.—6. El niño del principal.—7,15. El moñigollo.—8,15. Los novios de las chachas.—10,15. De sol a sol.—11,45. La loca ambición.

MARTIN.—6. La Cruz de los Rosas.—7. Los secretos de Venus.—9. El mal del amor.—10,15. La fiesta de la alegría.—11,30. El monte de la Belleza ó La mina de oro.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. El pasado de sor Benedita.—6,30. Los dos sargentos franceses (especial).—9,30. Películas.—10,30. Los pobres de Madrid (especial).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Bello espectáculo de La Niña de los Peines, Luis Esteso y La Chibeta, Luis Esteso y del cuadro aragonés El Pilar.—Sociedades tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinefotógrafo y varietés.—Últimas presentaciones de la notable é incomparable artista Amalia de Isaura.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Pelra y Mercedes contra Anila y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Ángeles y Joaquina contra Carmen y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

